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ca prin minune.

Zilele trecute s’a petrecut in Petersburg 
isn lucra ne mai pomenit. Un om, cn numsls 
î-ust, luând parte la răscoala din anii trecuţi 
tiin provinciile Baltice, a tost osândit la moarte 
&e tribunalul militar. Osânda fiind întărită, 
Lust a fost dus la locul de perzare, Ia mar
ginea Petersburgului şi soldaţii comânduiţi au 
s3at foc asupra lui. El a fost nimerit de 12

gloanţe şi s’a prăbuşit jos, dar n’a murit. 
După plecarea soldaţilor pănă să vie oamenii 
temniţei să-l îngroape, el şi a venit în fire şi 
s’a târît, cum a putut pănă la bordeiul unei 
femei din apropiere. Femeia, fîindu-i milă de 
bietul rănit, l-a luat în îngrijire, l-a lecuit şi 
Lust s’a vindecat. Eşind nu de mult între oa
meni, poliţia l-a recunoscut şi a fost arestat

din nou. Acum tribunalul I-a osândit zilele 
trecute numai Ia doi ani temniţă, luând în 
samă prin ce grea îneercare a trecut.

Chipul nostru ne arată cum a fost Lust 
împuşcat şi cum s’a dus cu greu la căsuţa 
femeii sărace, unde a iost lecuit.
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Lucruri politice.
Dintre lucrurile politice, ce s'au 

petrecut in ţră  zilele a ceste, doue sunt 
de interes deosâbit pentru noi.

Unul este congresul partidului ţă
rănesc, ţinut In B chiş Ciaba, la Rusaliile 
catolice şi despre care am făcut amin
tire în nrul trecut. Intre comunele, cari 
şi-au avut trimişii lor,' au fost şi câteva 
comune româneşti din Banat, iar Intre 
vorbitorii dela congres au fo3t şi depu
taţii noştri: Dr. Aurel Vlad şi Milau 
Hodja.

Amândoi aceştia au arătat însem
nătatea votului aniversai pentru popor, 
au arătat ce puţin face dieta de acum, 
dieta de clasă a domnilor, pentru po
por şi au zis, că ţăranii tuturor popoa
relor din ţară trebuie să-şi dea mâna, 
să lupte împreună pentru votul universal 
şi astfel ps calea aceasta să şi croîască
o soartă mai bonă.

Poporul adunat, în maioritate co
vârşitoare ţărani unguri de pe pustă, 
au primit cu aplause şi urale vorbirile, 
atât a Slovacului Hodja, cât şi a Româ
nului Dr, Viad. Aceasta arată, că şo
vinismul cultivat cu tărie de J dovi şi 
de unii ceraeşuţi scăpătaţi, ca să pes
cuiască îa tulbure şi să trggă foloase, 
la poporul ţăran unguresc nu mai prinde.
Ii s’a deschis ochii, vede, că cine i 
sunt binevoitorii şi caşi .celelalte po
poare e bun bucuros a trăi în pace 
cu ele şi a lupta împreună pentru îm
bunătăţirea sorţii sale. ABta ar fi o 
noaă cale, ce să deschide, pentru bi
nele şi înaintarea patriei, de care să 
tem oligarchii (grofii şs baronii) şi Ji
dovii speculanţi. De sceea vedem, că 
în foile lor bajocoreac şi iau în rîs 
adunarea, după obiceiul lor. Dar asta 
nu opreşte curentul sănătos. Ca’ea bună 
s’a deschis. . .

❖
Afară de aceasta, sunt de însem

nătate pentru noi cele petrecute în 
dietă în zilele din urmă. După proiec
tele de învestiri la căile ferate etc. a 
venit în desbatere proiectul privitor la 
medicii săteşti, (doftorii comunali şi cer- 
cuali). La acest pro:ect a vorbit dintre 
ai noştri deputaţii Dr. Maniu şi Dr. Viad. 
Maniu a cerut, ca doftorii săteşti să fie 
numiţi de ministru şi nu aleşi, căci la 
alegere prea sâ amestecă solgâbirăii. 
Dieta însă n’a primit propunerea şi aşa 
medicii vor fi sieşi ca şi pănă aci.

In proiect să zice ia un loc, că 
medicii cercuali şi comunali în ţinutu
rile locuite de naţionalităţi sunt datori 
să înveţe limba poporului, ca sâ se 
poată înţelege cu bolnavii. Şoviniştilor 
nu ie a plăcut nici aceasta. Dintre ei 
armeanul Zakaria i a zs, că cum vine 
statui sâ pretindă un asifel de lucru dela 
cetăţenii săi?

A cerut, că acfeasta măscră să se 
lase afară din lege. Dupăce însă An
drâssy a zis, că acest lucru e fâcatdn 
umanism, s’a primit tecstul legii. Şovi
nismul şi aici a trebuit să-şi arete colţii! 
Sâmbătă, în 13 1. c. a venit la rînd 
proiectul lui Apporyi despre instruc
ţia gratuită în şcoalele. poporale, pe 
care l-am făcut cunoscut în numărul 
trecut. Proiectul s’a desbătut Sâmbătă, 
Luni şi Marţi, când a fost primit, cu

mici schimbări. împotriva lui au vorbit 
dep. Polit, Goldiş, Ştefan Pop şi prot 
Dămian, accentuând fiecare, că proiectul 
vatămă autonomia bisericilor, ca susţi
nătoare de şcoaie. Au vorbit împotrivă 
şi doi deputaţi saşi!

Patrioţii Insă au votat acest pro
iect şi votează şi alte proiecte în grabă 
mare, căci sunt dornici de ferii, ca să 
meargă acasă.

Sibiin, 19 Iunie n.
îm părţirea cercărilor. La schim

barea legii de alegere, cum am zis, are mare 
rol împărţirea nouă a cercurilor. In privinţa 
aceasta Andrâssy a făcut o declaraţie de în
semnătate. întrebat de dep. Seghedinului Bessey 
despre împărţirea cercurilor, Andrâssy a spus, 
că planul da împSrţire îl face în decursul varii 
şi spre acest scop va chema la sine pe fispani 
şi pe unii deputaţi, ca să le asculte părerile. 
Seghedinul, a zis Andrâssy, va avea vre o 4—5 
cercuri da alegere, îa locul celor 2 de acum.

Aceasta ne arată, cum scriu şi foile un
gureşti şi ceea-ce am spus noi de mult, că 
oraşelor şi ţinuturilor ungureşti li să vor în
mulţi cercurile, aşa că dacă noi vom avea mai 
mulţi dsputaţi ca acum, ei să aibă în aceeaş 
paăsură mai mu'ţi.

O ordinaţltm e ă  Iul A ppon yi.
Ministrul Apponyi e neobosit în a făuri legi 
şi porunci. Acum a dat o nouă ordinaţiune, 
în care dispune ca la preparandiile de stat să 
se înveţe, în doue ore pe săptămână, câte-o 
limbă nemaghiară de cătră toţi elevii preparânzi.

După exemplul cursului croat din Ciaca" 
turn, celui românesc din Deva şi celui slovă- 
cesc din Losoncz şe vor deschide alte cursuri 
româneşti în Arad şi Cluj, sârbeşti în Baja 
şi Szabadka, slovăceşti în Eperjes, Igl6, Leva, 
Modor şi Znio-Vâralja, unul rutenesc în Si- 
ghetul Marmaţiei, unul nemţesc, eventual şi 
românesc în Timişoara.

Ministrul a luat aceasta măsură în fo
losul maghiarizării, dar silit. Căci în ordinaţiune 
să zice, că cum să înveţe un învăţStor pe copii 
ungureşte, dacă nu să poate înţelege cu ei în 
limba lor? Vezi asta!

In amintirea lui Porumbescu-
 ̂— Serbări. —

S’au împlinit 25 de ani dala moar
tea unui mare cântăreţ al nostru şi 
alcătuitor de cântări, bisericeşti şi lu- 
mene, dela moartea lui Ciprian Porunt- 
bescu.

Porumbescu a fost Bucovinean, 
din comuna Stupea, născ. la 1854. A 
fost fecior de preot, crescut verde ro- 
mâneşe şi a avut o viaţă scurtă şi 
zbuciumată. A murit atacat de oftică. 
Cu toate aceste tn scurta lui viaţă a 
alcătuit la 200 de melodii sau arii, 
dintre cari 70 coruri. O lucrare foarte 
mare, luând în samă că Porumbescu a 
trăit sumai 29 de ani. Aceasta singur 
e destul, ca smintirea lai să fie neui
tată. Dar mai mare merit şi-a câştigat 
Porumbescu prin aceea, că el la alcă
tuirea ariilor s’a inspirat din melodiile, 
din cântările poporale şi a proclamat 
principiul, că la alcătuirea de arii artis
tice (de măiestrie, culte) să ne adăpăm 
din isvorul nesecat al cântărilor popo
rului, din doinele, horele şi alte arii 
poporale, ca astfel arta cântecului sâ 
devie naţională românească, şi nu pă
trunsă şi umbrită de arii streine (d. e. 
nemţeşti, ungureşti etc.) t

Alcătuirile lui sunt astfel româneşti 
suflate cu duhul cântărilor noastre po

porale neîntrecute şi de aceea cele 
mai multe să cântă de toţi ca drag. 
Şi frumoase şi amăsurate spiritului ev
lavios al poporului nostru sunt şl co
rurile lui bisericeşti.

Iată cauza pentru care acum, Ia 
tristul dat de 25 ani dela moartea ne
muritorului nostru Ciprian Porumbescu 
s'au dat serbări pretotindinea in lumea 
românească, In deosăbi acolo, unde 
esistă reuniuni de muzică şi cântări. 
Prin aceasta poporul român s’a arătat 
de nou un popor vrednic, care ştie să 
cinstească amintirea oamenilor săi mari.

In Sibiiu.
Serbările date in Sibiiu, Intru po

menirea lui C. Porumbescu, au fost 
frumoase şi Înălţătoare. Serbările s’au 
început a doua zi de Rusalii cu un pa
rastas slujit de protosincelul Dr. M. E. Cri
stea,?. Boldea şi Dr. I Stroia în catedrală  ̂
pentru odihna sufletului lui Porambesca.

A urmat apoi, la 11 oare mati- 
neul, dat de Reuniunea de muzică în 
» Gssellschaftshaus« întru pomenirea 
lui Porumbescu. Marea sală a zidirii 
a fost plină, ticsită de inteligenţă şi 
popor. Au fost şi mulţi streini, sasi, 
doamne şi domni, iubitori de muzică. 
Matineul sau reprezentaţia a fost des
chisă de vrednicul prezident al reuniunii, 
protosincelul Dr. M. E. Cristea, cu o 
vorbire minunată. Ia ea a arătat cu 
pilde puterea mare şi influinţa, ce o 
are muzica şi cântările in viaţa ome
nească, a ridicat însemnătatea lui Po- 
rumbesca pentru muzica românească, 
cum am scris mai sus şi a vorbit des
pre frumseţea doinelor şi horelor noa
stre, provocând publicul a cultiva mu
zica naţională românească. Dl Cristea 
a fost viu aplaudat.

S’au dat apoi pieze muzicale: fru
moasa «Uvertură naţională* de Bena, 
pe motive româneşti; »Imnc arie de
C. Porumbescu şi »SuBpine« de A. 
Bena, cor mixt şi soli. Toate ca Bucces 
strălucit. Dl Bena a fost viu aplaudat 
şi aclamat. După aceste dl T* Popovi- 
ciu a făcut cunoscută amănunţit viaţa 
lui Porumbescu şi frumosul matineu 
s’a încheiat cu cântarea corală »Hora« 
de G. Dima,

Sara a fost reprezentaţie teatrală 
în teatru orăşănesc, care a fost plin 
de public. S’au jucat doae pieze: »La 
şezătoare«, icoană din popor de C. 
Sandu-Aldea şt Dr. I. Borcea, muzica 
de Dr. Tsb. Bred ceanu. Acţiunea să 
petrece în Săliştea. Pieza e foarte bună 
şi frumoasă. Au fost frumoase în de
osebi costumele sălsşteneşti. A doua a 
a fost vestita operetă în doue acte 
»Craiu nou« de Ciprian Porumbescu. 
Regisor (diriguitor) a fost talentatul 
tinâr iuliu Enescu. Succesul reprezen
taţiilor a fost strălucit, însufleţirea la 
culme. Piesele B’au dat cu acelas suc- 
ces, Marţi şi Joi sara, de aceea vom 
mai scrie despre ele.

Cu aceste s’au încheiat frumoasele 
serbări din Sibiia,

In alte locuri.
Asemenea serbări s'au angajat, In 

parte cu alcătuiri de-ale lui Porumbescu 
şi cu succese strălucite, de reuniunile; 
„Carmen" din Bucureşti, »România-Jună« 
din Viena, «Reuniunea de cântări* din
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BiBtriţă, Corni vocal bis. din Bozovicio, 
Reun. rom. de cânt şi mc zică din Lu- 
'goj, Reuniunea de cântări din Oraviţa ; 
Societatea »Ciprian Porambescu* din 
Suceava a aranjat o serbare frumoasă 
la Stupea, la mormântul renovat al Ini 
Porambescu, iar sara !n Suceava; în 
Braşov s’a servit un parastas în me
moria lui Porumbescu ş. a.

Fondul iubilar al „Gazetei".
Cum ne este cunoscut, dl. Dr. Aurel 

Murăşan, proprietarul «Gazetei Trans * 
din Braşov, din prilejul iubileului «Ga
zetei» a luat Iiotărîrea lauda bilă a în
temeia un fond pentru sjutorarea gaze
tarilor şi scriitorilor români dela noi, 
dm venîtele nrului iubilar al »Grzetei«, 
din contribuiri şl alte întrate.

Pentru a sâ da fiinţă acestui fond, 
redacţia »Gazetei« a convocat la Bra
şov pe ziua întâiu de Rusalii o con
sfătuire a gazetelor noastre. Consfătuirea 
s’a ţinut şi despre hotărîrile ei s’a dat 
următoarea împărtăşire:

Onor. Redacţiune!
La însărcinarea conierenţei confidenţiale 

din 14 1. c. ne luăm voia a Vă ruga să bi
nevoiţi a publica în cel mai apropiat număr 
al ziarului D-Voastr& comunicatul de mai jos.

Braşov, 3 (16) Iunie 1908.
Rcdacţiunea 

» Gazetei Transilvaniei*.
Consfătuirea confidenţială, conchiemată 

Ia Braşov în cauza înfiinţărei «Fondului jubi
lare al >Gazetei« cu destinarea de-a veni în 
ajutorul ziariştilor noştri, s’a întrunit în ziua 
şi la oara fixată. Au luat parte la ea prin 
reprezentanţi opt dintre foile noastre: (»Dra
pelul* din Lugoj, »Unirea» din Blaj, « Liber
ta tea ', «Foaia interesantă* şi «Tovărăşia* din 
Orăştie, «Revista Economică*, «Ţara noastră* 
şi «Foaia Poporului* din Sibiiu.) Celelalte din
tre foile Invitate, printre cari «Tribuna* din 
Arad şi «Lupta* din Budapesta, fiind înpiedc- 
cate de-a participa prin reprezentanţi, au de: 
clarat în scris, că primesc hotărîrea ce se va 
aduce în cauza pentru care au fost con- 
chiemate

Cei întruniţi, după ce au fost călduros 
salutaţi de Dr. A. Mureşianu, arătându-li-se 
scopul pentru care i-a invitat, au trecut ime
diat la deliberarea asupra obiectului dela or
dinea zilei.

După un schimb de vederi viu şi te
meinic, conferenţa a enunţat unanim, că pressa 
noastră îmbrăţişează cu simpatie iniţiativa pro
prietarului «Gazetei Transilvaniei* de a înfiinţa 
a "  ...... 1 i—- —..... —

F o i t a .
*

Oe poate face voinţa tare.
Povestire istorică din viaţa ţarului «Petru cel mare* 

(Urmare şi fine.)
Parte vorbirile lui Lefort, parte convin- 

gerea-i proprie îi întări şi mai mult dorul de 
a  merge în ţări străine, să studieze şi cerce
teze popoarele culte. De aceea în anul 1697 
cu o suită de 300 membrii a pornit în lume.

Iată câteva întâmplări din călătoria lui:
Petru în întreaga călătoria lui mai mult 

s’a bucurat, că a putut cerceta Olanda. Pe 
olandezi îi cunoştia încă din Archanghel şi îi 
Iubea mult De aceea cea mai mare dorinţă 
» lui a Iost, să cunoască acest popor.

El ştia bine că dacă va întră în Amster
dam cu 300 de inşi lângă el, îl vor primi ca 
mare pompă, iar el acestea sărbători le ura 
din inimă.

Ca aceasta s’o încungiure îşi luă numai 
ysre-o câţi-va oameni mai de încredere şi aşa

din incidentul jubileului său de 30 de ani, ca 
director al foaiei, şi a jubileului de 70 de 
ani al «Gazetei*, un fond menit de a se aju
tora din el ziariştii şi scriitorii noştri şi că 
este gata să dea tot concursul său posibil 
pentru realizarea lui.

Se decide apoi de-a să institui în sco
pul elaborărei unui plan amănunţit pentru 
punerea în fiinţă a fondului, o comisiune de 
nouă membrii, cari sâ se împartă după dife
ritele centre şi după ziarele ce apar în ţinu
turile acestor centre, în modul următor: Bra
şovul, ca sediu al comisiunei, să fie reprezentat 
cu trei membri; Aradul, Budapesta, Lugojul, 
Sibiiul, Blajul şi Orăştia cu câte un membru, 
care va fi designat de cătră ziarele din ţinutul 
respectiv.

Cu executarea acestui concluz este în
sărcinată Redacţiunea «Gazetei*.

Coefererţa confidenţială s'a ţinut în cea 
mai frumoasă şi frăţească armonie. In fine 
s’a decis ca despre decursul ei să se publice 
comunicâtul de fsţă.

La serbările iul), ale împăratului,
— Cortegiu festiv. —

In 4 Decemvrie a. c. să împlinesc 
60 de ani de când M. Sa împăratul- 
rege al nostru Francisc IoBif a fost pro
clamat, la 1848, de împărat al Austriei 
Ds aceea anul acesta e anul iubilar, a 
domniei Sale de 60 an*, în care se dau 
diferite serbări iubilare. Aşa în Praga 
s’a deschis o expoziţie iubilară. Nn de 
mult, cum ştirr*, s'au dus la Viena dom
nitorii ţărilor nemţeşti, stb conducerea 
împăratului Wjlhelra, de au felicitat pe 
bătrânul Domnitor, dorindu-i tot binele.

Acum săptămâna trecută apoi au 
serbat acest iubilea popoarele Austriei, 
arătându-şi prin trimişii lor din toate 
ţările austriace iubirea, supunerea, ali
pirea şi bucuria lor faţă de bătrânul 
împărat.

Aceasta s’a fâcut în formă de cor
tegiu, trecând pe dinaintea împăratului 
şi a familiei împărăteşti grupuri după 
grupuri, istorice şi naţionale, în costu
mele lor originale  ̂ arătând chipuri vii 
din trecut şi din viaţa de acum a po
poarelor.

Festivitatea sau serbarea s’a ţnut 
Vineri, în 12 Iunie c. şi a fost strălu
cită, asămuitoare cu alaiurile împără
teşti, ce să spun în poveşti. Serbarea 
n’a făcut o statul, ci societatea, luând 
parte la aranjarea ei cele mai fruntaşe 
familii şi toate popoarele.

întră în oraş. însoţitorii ceialalţi sosiră numai 
la doauă săptămâni după aceea. A cugetat 
că va rămânea necunoscut în Amsterdam, dar 
s’a înşălat. Cum, cum nu, primarul oraşului 
şi ceialalţi deregători au sflat de sosirea 
vestitului ţar şi cu toţii-i-au eşit înainte, salu- 
tândul de binevenit. Primăria s’a îngrijit şi de
o locuinţă frumoasă, unde ţarul să locuiască 
cât vă sta în oraş. Petru cu cuvinte blânde 
le-a mulţămit de toate, dar locuinţa n’a pri
mit-o.

— Nu de aceea am venit, zisă el, ca 
alţii să mă bineventeze şi cheltuiască pentru 
mine, ci ca să învăţ ca învăţătura câşti
gată s’o întorc spre binele ţării şi al poporului 
meu, pentru care va trâbui să răspund înain
tea celui prea înalt.

îşi cuprinsă o chilie modestă, nu cum 
s’ar cuveni unui împărat, şi acolo locui cât 
stătu în Amsterdam.

Lângă Amsterdam este un sat mic nu
mit: Saardam. Pe timpul acela era vestit, căci 
era încunjurat de 700 mori de vânt, şi acolo 
irau celea mai mari fabrici de corăbii.

Cortegiul a stat din doue părţi 
principale: una istorică şi cealaltă etno
grafică (a popoarelor). Partea istorică 
a arătat în grupe întâmplări din istoria 
AuBtriei, adecă a familiei Habsburgice. 
Prima grupă a fost Rudolf de Habsburg 
cu oamenii tui. Intemeiătorul casei dom
nitoare a Habsburgilor, de acum 600 
de ani şi oamenii lui, erau îmbrăcaţi şi 
înarmaţi, ca atunci. Asemenea erau îm
brăcaţi în hainele şi uniformele de pe 
vremea lor şi celelalte grupe. Amintim 
d n aceste grupe: grupa care arată 
punerea temeliei vestitei biEerici a Stului 
Ştefan, apoi alta împresurare a oraşului 
Vienei prin Turci şi eliberarea ei, tru
pele lui Eugenia de Savcya, din tim
pul răsboiului de 7 ani etc. O grupă 
frumoasă a fost de pe timpul lumina
tului împărat Iosif II. care arăta o 
serbare de câmp, ţărăneaEcă, spre adu
cerea aminte, că acest împărat s’a silit 
a uşura soartea ţăranuhd. Era un car 
încărcat cu grâu şi în jarul lui sece- 
rător», fete şi băieţi veseli. Apoi erau 
vinţeleri şi oameni 1a cules de vii, cari 
cântau vesel lângă cada cu struguri. 
Partea istorică s’a gătat cu întâmplările 
dinainte de 1848.

Partea etnografică, a poporalelor, 
a fost mai Interesantă, mai strălucitoare. 
Au urmat grupele după ţări şi popoare, 
arătând datice şi modul de traiu al 
popoarelor austriace din 15 ţărişoare. 
A fost o vedere de toată frumseţes, 
care a încântat publicul. Dela cărbu
narii şi tăietorii de lemne din pădurea 
Cehică şi dela Polonii din nord, până 
la Dalmatini şi Herţegovinenii cu tur
bane şi pănă la morlaci călări pe cai 
mic», toate popoarele Austriei erau rep
rezentate. Bucovina a avut un grup 
mare: Români, Nemţi şi Poloni, Cian- 
găi, Lipoveni. Rutenii au arătat o nuntă 
de-a lor. Dintre toţi cei mai interesanţi 
au fost Românii, chipeşi şi cu femeile 
şi fetele lor frumoase. Ei au fost îm
părţiţi în trei grupe: Păstori, economi 
şi apoi o nuntă ţărănească. Au fost 
mult admiraţi.

împăratul şi familia imperială au 
privit trecerea acestor grupe din un 
cort de gală, isr public privitor a fost 
preste 300 mii de oameni. Trecerea 
grupelor a ţinut mai mult de 4 ciasuri.

Ţarul numai decât îşi mută acolo lo
cuinţa.

După ce a sosit în Saardam a mers la 
ţârmurul mării. Acolo văzu un bordeiu al unui 
pescar, pe al cărui proprietar îl cunoştea încă 
din Ârchangel şi’l iubea mult. Salutându-I 
pretineşte, îi spuse, că vrea să locuiască la el.

Bietul pescar începu a să scusa, că bor
deiul lui e strimt, necurat, nu-i potrivit să lo
cuiască în el un aşa domnitor, totuşi n’a scă-^ 
pat. Ţarul a întrat în lăuntru şi acolo a şezut 
şepte săptămâni.

Acest bordeiu al pescarului încă şi acumaţ 
mai stă. Şi cine merge la Amsterdam sigur 
vizitează micul bordeiu din Saardam, căci acolo 
a locuit unul dintră cei mai mari domnitori.

Din acest bordeiu mergea ţarul Petru 
cel Mare în toată dimineaţă la fabrica de co
răbii, îmbrăcat ca un muncitor, cu săcurea pe 
umăr şi lucra acolo toată ziua alăturea de ceialalţi 
cioplitori.

De multe ori îşi arăta mânile sfetnicilor 
săi, pălmile îi erau groase ca ale ori cărui 
lucrător, care numai în sadoarea feţii îşi câ
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Scrisori sociale-pedagogice.
vi.

Stimate Prietinei 
Vei fi dorind, ca în o scrisoare 

să-ţi împărtăşesc şi ceva din însuşirile 
bune ale poporului nostru. Aş dori 
foarte mult să o fac aceasta, dar toate 
deodată nu să pot.

Mă mai dor Însuşirile rele şi pe 
acestea aşi dori să le văd îndreptate; 
cele bune merg ele de sine şi ne sduc 
şi mult bine.

In rîndul însuşirilor rele mai bă
tătoare la ochi sunt între altele şi fur
tişagurile dese, ce le întâlnim la poporul 
nostru. Atât de dese au fost aceste 
din partea ţăranului nostru, încât în 
scrierile străine poporul nostru e pre
zentat ca o bandă de tâlhari. Mai ales 
în literatura germână ne întâlnim cu 
acest fenomem. Părerea aceasta de si
gur îşi are obârşia la conlocuitorii Saşi, 
cari au ţinut să ne prezinte în faţa 
lumii, ca un popor barbar, incult şi pe 
deasupra rău, prin urmare nevrednic 
de o soarte mai bună.

îşi va fi având, nu-şi va fi având 
îndreptăţirea sa aceasta, dar la toată 
întâmplarea ea se poate uşor explica 
din situaţia timpului şi a împrejurărilor 
de viaţă.

Românul veacuri de-arâadal, slugă 
la Sas, jobagtu la Ungur, a trăit tot In 
asuprire, în lipsă, chinuri şi dureri. Cu 
cât s’a deşteptat mai mult, cu atât a 
văzut mai clar poziţia sa umilitoare. A 
înţeles, că ziulica întreagă el trebue 
să lucreze la domni şi când e spre 
seară nu are o leacă de făină pentru 
mămăliga de mâne a copiilor săi.

Muncit, trudit, ars de soare şi do- 
borît de căldură, nu te miră, dacă în 
răcoreala nopţii şi-a luat refugiul la 
şterpelite. A ştiut, că domnul său are
o gâscă, ori un purcelaş gras, s’a pus 
şi le-a cam înstrăinat pentru familia sa, 
fâcându-le prohodul pănă în zorile zilei.

Va zice cineva. Da! Aveţi motiv 
de scuză pe atunci, dar nu pănă astăzi, 
când nu mai ex'stă stările de iobăgie?

Răspundem: Da! Nu mai există 
In chipul şi felul celor vechi, dar în o 
altă formă ele mai dăinuesc şi astăzi. 
Şi azi e silit bietul român să muncească

ştigă pânea de toate zilele. Şi ţarului îi era 
fală, că era cu pălmile groasă de lucru.

Nici un felia de lucru n’a rămas în 
fabrică pe care Petru să nu’l fi învăţat. In 
celea 7 săptămâni atâta a învăţat încât când 
a părăsit Şaardamul ştia face tot felul de năi.

Din Olanda a mers în Anglia. Aici îi 
plăcu mult lupta navală ce o dădu regele 
Angliei în onoarea lui.

— Pe D-'zăul meu! dacă nu m’aş fi 
născut ţarul Rusiei, zisă Petru, numai căpitan 
de marină englez sş vrea să fiu.

De încheiere vreau să vă spun, că Pttru 
cel Mare, în timpul cât a domnit, într’atâta a 
ridicat şi întărit Rusia încât altora le-ar fi tră- 
buit secoli ca să o poată ridica pa acel nivou.

Şi la aceasta numai doauă lucruri Iau 
ajutat: Voinţa tare si sîrguinţa. |0an Murăşan înv.

Foesit poporal®.
D in Gârbou;

Culese de Dion. Luca înv.
Care-i hâdă, hâd’a fi 
Poata-să tot rumeni,

de multeori fără simbrie; ce e drept 
din cauza prostiei lui, dar nu arareori 
şi din unele motive de natură mai 
delicată.

Fapt e că şi astăzi furtişagurile 
sunt dese. Şi azi sunt pline temniţele 
cu fi de ai poporului nostru, pentrucă 
au furat boi, oi, ori altă avere.

Şi 8zi procuratura şi jandarmeria 
are mai mult de lucru cu Românul, de
cât cu Sasul ori Ungurul.

Ce să fie cauza? La toată întâm
plarea şi lipsa şi sărăcia, care şi acum 
mereu geme, dar de altă parte şi în
clinarea lui hărăzită dela moşi strămoşi. 
E greu foarte greu să desrădăcinezi din 
viaţa unui popor năravuri învechite. Ele 
sunt ca rugina, care numai după multă 
frecare şi curăţire se poate prăpădi.

Şi dacă poporul nostru e hoţ, tâl
har ori far vina nu o poartă el, ci îm
prejurările între cari a trăit şi mai 
continuă a trăi. împrejurările maştere
i au vârlt în sufletul său această bum- 
iană, moralâi a cărei rădăcini numai cu 
greu se pot estirpa. Dar precum nu e 
nimic ce să nu poată avea sfârşit în 
lume, aşa nu este nici buruiană, pe care 
nu am putea-o prăpădi numai să i dăm 
de leac.

Pe toată linia hoţia trebue urmă
rită şi aspru pedepsită. Mi se par legile 
ţării prea domoale faţă cu aceşti rău fă
cători. Sant prea înaintate pentru timpu
rile noastre, de aceea nici pedepsirea nu 
prea are efectul dorit.

Şcoala se lucreze, şi ea şi lucrează 
cu toată asprimea contra furtului. Furtul 
descoperit în şcoală se pedepseşte cu 
eliminare, de câteori se dovedeşte. Fa
milia dessemenea se veghezs asupra 
fiilor şi să-i pedepsască amarnic în cauze 
de greşire. Biserica să sune de pe amvon.

Dr. Petru Şpan. 
profesor.

In curând o nouă jumătate de an 
să împlineşte.

Rugăm pe cnor. abonaţi, a şi renoi 
de cu timp abonamenttd pe a doua ju 
mătate de an.

I i  rugăm tot odată a recomanda 
cunoscuţilor Foaia Poporului, cea mai 
veche şi mai iejtină joaie poporală, jă  • 
cută anume pentru omul dela sate.

Cea frumoasă să mai face 
Şi la toţi feciorii place.

Măi badeo drăguţa ta 
Hâdăi bat’o precesta,
Căci de când n’are sopon 
Gândeşti c’âi trasă pe horn, 
De când n’are rumenioară 
Gândeşti c’a zăcut de boală.

Spune bade hâdei tale 
Să nu-mi iasă sara în cale, 
Că de puiu mâna pe ea 
Şi mai hâd’o rămânea.

Măi bădiţă Iuănaş 
Hai Ia noi să-ţi dau sălaş. 
Dar de cină ce mi da? 
Crastaveţi ca iedera 
Gură dulce ca mierea.

Fămă D-ne ce mi face,
Fămă peana leului,
In dealul Şimleulni,
Deacolo să pot sbura

Din Lupoaia.
:— Dare de seamă ş i mulţămifă publică. —«,

i (Urmare şi fine.)

Şi*n urmă mulţămesc pe această 
cale tuturora celora, care ne-an onorat 
cu prezenţa şi au suprasolvit următoa
rele sume: Fam. Teofil Dragomir din 
loc 10 cor. Fam. Dr. Gyarko din Ji- 
bău 10 cor. Emeric Pap directorul Ss- 
lăgianii 5 cor. Dion. P. Moldovan preot 
Brusturi 4 cor. Gerasim Dobocan notar 
cerc. în Creaca 5 cor. Lazar Weisz 
âdjunt-Creaca 3 cor. Aur. Dregan preot 
Borza 2 cor. Terebss leno 2 cor. Ga vrii 
Trenca preot 2 cor. Văd. Dna Pâ’ffy
3 cor. Schuszter N. sergaut ds jen- 
dari 2 cor. Daniel Tarain ec. Creaca
1 *60 cor. Ioan Murăşan econom Creaca
2 cor. A Horia înv. Prodănesti 2 cor. 
Vasile Murăşan, Simion Lung a Anii, 
Gavrilă Lung, David Goldstein cu ţoţii 
din Lupoaia câte 1 cor. Titus Pop înv. 
Creaca 3-80 cor. Richard Wistrihofski 
conducător de mină Lupoaia 4 cor. Fam. 
Vasile Gog preot în Jac 3 cor. G. Pet- 
ruşan cantor în loc 48 fii. Maria Cenari 
şi Gerasim Moldovan, Creaca câte 60 f. 
Alex. Petruşan, Vasile Kts. Gavrilă, Sn- 
sana Moldovan, Laurenţiu MikloB morar, 
Veronica Lung Domniţii, Ilca Roşu, Ioan 
Fachiol, Simion Pop Savinchi, Ioan Rus 
a Moaşi şi P. Cenari toţi din loc câte 
40 f. Simion Lung. Sidon, Ioan Rusuţu, 
Ionic Lung şi Gsorge Moldovan din loc 
câte 80 f. Vasile Opris Creaca 40 f. 
Vasile Ţicnea din loc 40 f. Gh. Pop lui 
Simion, Lazar Lung, Danilă Torsin, Ioan 
Pop a Floarei, Luereţia Petruşan, Vasile 
Pop Todichi din loc câte 20 f. Ioan 
Budaşan, Creaca 20 fii.

Aşa dar suma întrată este de 81-48 
cor. din care scăzându-să spesele de 
45 58 cor. rămâne un venit curat de 
3590 cor. care sumă să va depune la 
banca de păstrare şi din carnetele ei 
să vor procura recvizite şcolastice.

După producţia animată şi deplin 
reuşită a urmat joc, masă comună şi 
iarăşi joc pănă în zori. La masă n'au 
lipsit nici toastele, precum din partea 
Dior. Teofil Dragomir, Aur. Drăgan etc.

Ioan Murăşant 
corator.

La mândra, ţucui gura, 
Deacolo să pot sări 
La mândra, ţucui ochii.

Ea mândră de dorul tău 
Mă topesc ca inu’n tău 
Mândră de dragostea ta 
Mâ topesc ca cânepa.

Vai de mine n’am drăguţă 
Numai trei mititeluţă,
Una în deal şi una’n vale 
Una’n capul satului,
Cea din deal s’a măritat 
Cea din vale m’a lăsat 
Cea din capul satului
O dădui fărtatului.

Merge lelea în grădinuţă 
Ţucui gura cea drăguţă,
Să culeagă pătrângti 
Ţucui io guriţa ei.
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Mâncarea poamelor necoapte,
Acum că vine vremea poamelor 

şi fructelor de tot felul, nu strică câ
teva vorbe asupra obiceiului devenit lege 
la noi, de a mânca fructe necoapte.

Nu se poate zice că na s'ar şti de 
săteni ca şi de târgoveţi, cum că mân
carea poamelor crude piicinueşte boale 
de stomac, ce dau In friguri şi de multe 
cri tn friguri rele şi chiar lingoare. 
Copii mai cu seamă li vezi toată ziua 
şi pe nemâncate cu poame verzi, şi 
apoi beau apă şi e gata boala, ei n’au de 
ce lăpăda obiceiul de a irânca poame 
crude, când pilda le-o dan părinţii.

Când răul e înţeles de fiecine, e 
de mirat cum nu se dîsbară de e l; 
«învăţul ere şi desvăţ« spune zicătoarea 
poporului şi apoi când cu ochii vedem 
cum ne bolesc copii din pricina asta 
tot nu ne prindem la minte?

Dacă răul ar fi de nebăgat în seamă, 
dacă el n’ar trânti la zăcere ccpii şi 
oameni mari —  tocmai In vremea muncii 
câmptslui, dacă obiceiul In sfârşit n'ar 
avea urmare rea mai târziu asupra să
nătăţii poporului, poate n’ar fi de zis 
nimic. Răul cel mare, nemăsurat de 
mare, este că copii îmbolnăviţi de mici 
şi prinşi Intr’una de friguri din pricină 
mâncării fructelor verzi, slăbesc şi boala 
le suge sângele, aşa că nu-şi mai pot 
veni In fire, şi întră slăbiţi in luptă cu 
nevoile vieţei.

Iată un caz, ce s’a întâmplat în 
România: In vara trecută mă dam  !n 
satul Păngâraţilor —  aşa povesteşte 
un doftor — şi văd pe prispa unei case 
nn flăcău lungit la soare, care nu mai 
ştia unde este, aşa de greu bolnav era. 
întrebând pe părinţi de pricina boalei, 
mi-au spus că nu şi pot da socoteală, 
dar de două săptămâni zace într’una; 
l’au descântat babele, l’au purtat pe la 
mănăstirea Bistriţei, de geaba. Flăcăul 
însă era bolnav şi Egâlţiat de nişte fri
guri de cele năprasnice, că nu mai ştia 
ce e de el. Am mers la Primărie să cer 
nişte curăţenie de chinină dar n’am găsit, 
se isprăvise de o săptămână deşi oraşul 
Piatra se afla la o palmă de loc. M’am 
dus apoi la închisoarea Pângăraţilor, 
unde găsind, dădui flăcăului curăţenie

şi după t^ei ceasuri ch;nină. Care-mi 
fu mirarea când a doua zi văzui pe 
flăcău venind la gazdă la mine, să-mi 
mulţămească că l-am scăpat de boală! 
Intrebându-1 cum a căpătat boala, mi a 
spos curat că i-a venit dupăce mâncase 
prune necoapte şi băcse apă; cu toate 
astea poamele mâncate când se coc cât 
de bine, prind sănătăţii.

Aşa a lăsat Dumnezeu ca fructele 
să fie mâncate coapte na crude. In alte 
ţări lumea e atât de păzitoare că cel 
mai mic copil îşi dă seamă de rău, şi 
nimeni nu pune mâna pe o poamă pănă 
nu se coace.

Şi la noi bătrânii ne spun, că nu 
era mai înainte obiceiul d’a se mânca 
poamele de crude şi chiar când se co
cea, nimeni n’ar fi gustat cna pănă ce 
mai întâia na aducea la biserică în ziua 
de Sf. Ilie. Să vede Insă că lumea de 
azi s’a schimbat la noi, dar nu înspre 
bine, ci In rău. Trebuie să ştim, că răul 
ni-1 căutăm, mâncând poame necoapte 
şi aşa să ne ferim noi şi Bă ferim şi 
copii de a să Indopa cu poame verzi, 
necoapte. Aceasta e una din cele mai 
mari cerinţe ale sănătăţii.

Plantarea de pomi din Şura-mare.
K' (Urmare şi fine). •

Terminate lucrările din pomărit, 
ne am Întrunit In sala mare a şcoalei, 
unde secretarul Tordăşianu ne-a vorbit 
timp de aproape 3 oare despre foloa
sele însoţirilor de tot soiul. Ne a arătat 
la ce anume rezultate au ajuns tovără
şiile agricole, întemeiate ca concursul 
reuniunei agricole, cum ele dispun de 
maşini de sămânat, de plugari sistem 
Sack, de grape de muşchi, de ti vălc guri, 
de triore, şi până şi de maşini de îm
blătit, al căror preţ se apropie la 10.000 
cor. Ne vorbeşte cum prin mijlocirea 
tovărăşiilor se pot procuiâ seminţe fel 
de fel, pomi, vue de prăsilă, etc. Tre 
când apoi la însoţirile de credit Băteşti 
sistem Ra:ffdser», arată cum ele să al
cătuiesc cu puţini bani şi cu toate ace
stea prin ele ne putem ajută la cum
părări de moşii, la cumpărări de unelte 
economice, la cazuri de perire a vitelor, 
la asocieri de lăptării şi untării, etc. etc. 
Ne arată roadele binecuvântate, la cari

au ajans însoţirile alcătuite cu con
cursul reuniunei agricole şi cum unele 
din acestea as\iz \ lucrează singur ca 
capitalele depuse la ele spre fructificare, 
cu fondurile de rezervă şi cu cuotele 
de câte 20 cor. ale părtaşilor, şi cum 
prin urmare ele nu mai datoresc ca 
nimic la alte bănci, etc. De încheiere, 
făcându-ne cunoscut articolul »Bănci şi 
tovărăşii* din Nrul 19 al »Rev. Econ.«, 
în care să pledează împotriva înfiinţării 
de bănci pe acţii, apeleeză la noi să al
cătuim o însoţire Rsiffdsen în Şura-, 
mare.

După dl Tordăşianu ia cuvântai 
parohul Nic. Opriş şi arată cum reu
niunea agricolă prin trimişii săi, cari 
ne caută la vetrele noastre, nu urmă
reşte decât scopul luminării şi al bunei 
stări a ţăranilor şi să declară gata să 
intre de primul In însoţire. Exemplul 
vrednic a aflat vrednici urmaşi şi astfel 
Inscrisas’aa cam 30 economi la însoţire. 
Aceasta s’a şi constituit şi a ales pre
zident pe parohul N. Opriş, iar la cele
lalte posturi tot fruntaşi. Di Tordăşianu 
a luat angajamentul să pregătească ac
tele recerute la înregistrarea firmei şi 
astfel în scurtă vreme o să avem în 
Şura-mare un aşezământ, care va lucra 
la fericirea vremelnică a noastră.

Dacă şi această lucrare a fost de 
Dcmcezeu binecuvântată, vrednicia li re
vine parohului Nic. Opriş, invăţătorialai
1 Opr'ş şi dsoarei Sofia Vasilie, cari 
cu toţii au fost la posturile lor.

„învingătorul".

Expoziţie ds copii in Poiana.
Am vestit, că »Reuniunea română agri

colă din Sibiiu* aranjează a treia expoziţie 
de copii, în Poimia, comuna fruntaşă de lângă 
Sibiiu. Comitetul Reuniunii face un apel cătră 
primăria din Poiana, in care arătând că Ia ex
poziţie să vor împărţi şi premii în bani, adre
sează primăriei următoarea rugare:

Să binevoiaecă a întruni fruntaşii 
comunei la o consfătuire, In care să se 
hotărască ţinerea expoziţiei de copii 
In Joiana; luna, ziua (într’o Duminecă 
sau sărbătoare) şi localul In care să se 
ţină; vârsta copiilor de admis şi grupa
rea acestora; mixmul şi minimul pre
miilor de împărţit etc.

— ?eiţs gkjfisesţfi » »Foil Fopaio lai«. —

Ţiganul şi rudaşca.
(Urmare şi fine).

Iată dară şi Ţiganul 
Lucru ne mai pomenit, 
Incălecâcdu-şi măgarul 
La biserică-a pornit,
Să-l il văzut, bată-1 crucea 
Cum mai mergea de amar 
De gândeai că dracu-1 duce 
Şi nu bietul de măgar,
La biserică sosiră 
Măgaru afară lăsând,
Şi cu ceialalţi sft ’nşiră 
Slujba sfântă ascultând.

Slujba sfântă să slârşeşte 
Oamenii să duc pe rînd 
Popa nafura împărţeşte 
La toţi câte-un dărab dând,
Dar acuma şi Ţiganul 
Fiind el foarte flămând 
Să duce şi el sărmanul

Mâna la popa ’ntirzând 
Popa în rcână-i încarcă 
Rudaşca şi l’a învîţat,
Că dacă pe jos o scapă 
El cu raiul a gătat.

Ţiganul apoi se duce 
In rînd cu ceialalţi sta 
Ca ca fora să o mance 
Care i-o dădu popa,
Ţiganul îşi face cruce 
Vrând sfânta a o mânca 
Dar când vrea ca să o ’mbuce 
Vede că ea să mişca.
Ţiganul mai mort de frică 
Zice cătr’un român: măi 
Da doar şi sfântă-ta mişcă 
Ori aşa ’i-e triaba ei?

Îmbuc-o şi taci Ţigane,
Că doar nu eşti chiar nebun 
Că doar o vezi că-i cu coarne 
Şi aşa-i treaba acum.
Ţiganul îa gură o bagă 
Dar să vezi lucru amar,
Căci rudaşca mi-1 îchaţă 
De limbă pănă’n gârlan,
Apoi să vezi la uriare 
Din Ţigan, ca dintr’un leu

Şi din cap o scuturare,
De gândeai că-i prins de smeu.

Vâzându-să ’n aşa stare 
Cătră popor să ’ntirr â 
Şi strigând în gura mare 
De biserica sur â :
-— Dacă-i sfântă, fie sfântă 
Şi mă lase ds gârlan 
Că io aşa i dau o trântă 
De nu să mai scoală un an,
Apoi din gar-o smânceşte 
Limbă toată i-a zdrobit 
Apoi jos mi ţi-o trânteşte 
Şintr’acest fel a grăit:

Acela ce biserica 
N ’o căuta’n viaţa sa 
Groaznică să-i fie moartea 
Şi mi-1 bată nafura,
Cum m’a bătut şi pe mine 
Că pănă azi n’am venit 
Şi n’am fost vrednic cu dânsa 
Ca să fiu împărtăşit,
Şi din acel ceas Ţiganul 
Des la biserică-a vint 
Popa la primit, sărmanul,
Şi pe ’ncet s’a pocăit.

Romul L  Roman.
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Ia această consfătuire să se nu 
miascâ şi persoanele, cari să intre In 
jariu şi In acelaşi timp să se aleagă şi 
nn comitet aranjator local, care făcând 
propagandă între locuitori, să li îndemne 
la buna îngrîj re a copiilor, să Btărue la 
participare şi să facă toate preparativele 
pentru buna reuşită a espoziţiei.

Bjna reuşită fiind condiţionată in
tre altele şi de înţeleapta organizare 
a expoz'ţiei, comitetul aranjator iocal 
să se ocupe şi cu acest lucru, alcătuind 
una sau mai multe consemnări esacte 
despre numele părinţilor, numele, numă
rul şi vârsta copiilor de admis etc.

Pentru orientare să aclude pro
gramul espoz'ţ’ei din Iimbav.

Cam poporaţiunea noastră din Poiană, 
să găseşte între cele mas avantagloase 
condiţiuni hgienlce şi cum ea e mod31 
ds frumuseţă fizică, din prilejul expozi
ţiei intenţionăoa a fotografia, prin foto
grafi anume adaş?, mai multe grupe de 
copii, de j ini şi june, de bărbaţi şi te
mei în floarea vârstei, cum şi de moş
negi ajunşi la vârstă înaintată. Scopul 
urmărit prin aceasta este să prezentăm 
străinătăţii pe calea iiustraţiunilor din 
reviste, ch puri de adevărată frumuseţă 
omenească — românească.

Cu scop de a putea face şi din 
partene şi de cu vreme toate prepara
tivele şi publicaţiunile necesare, Onora
bila Primărie s5 binevoiasă a ne comu
nica cu posibilă grăbire hotărârile luate 
în cauză.

S biiu, 5 I inie n. 1908.
Comitetul central al «Reuniunii ro

mâne de agricultură din comit. Sibiiuîui«.
Pant. Locaţa, VIc. Tordăşianu,

prezident. secretar.

N o u t ă t i .
Concurs de premiu. In confo:mitate 

cu dispez'ţiunile pentru Administrarea fondu
rilor şi fundaţiunilor «Asociaţiunii, pentru li
teratura română şl cultura poporului român.*, 
se publică concurs pentru »premiul Andrciu 
Murăşan* de K 3 0.

La concurs se admite ori-ce lucrare, 
originală de cuprins literar, tipărită îa Unga
ria în cursul anului 1907.

Concurenţii vor avea să înainteze pănă 
la 1 Iulie a. c. st. n. Ia biroul »Aso:iaţiunii* 
în Sibiiu cinci ex mplare ale lucrărilor. De- 
cernerea f rem'ului se va face îa şedinţa ple
nară a secţiunilor ştienţifice literare, iar premi- 
area în sdunarea generală din acest an. Si
biiu 1 Iurie 1908. — Prez'diul Âsociafiunii: 
Iosif Şter a Şuluţu tn. p.

Milioane pentru săraci. Văduva Pro- 
vjgr-y în vârstă de 87 ani, îrcetând din viaţă 
zlele trecute in Pariz, a lăsat o avere uriaşă 
de ptsts o sută milioane franci. Din suma 
aceasta a testat zece milioane pentru săracii 
din P.iriz Fericiţi săraci!

In atenţia economilor. Aducem Ia 
cur.oş!i..ţa obstei noastre, că pe temeiul art. 
de irg ? XII G A. din 1894 despre agricul
tură şi poliţia de câmp:

 ̂ 1 Fiecare proprietar de pământ ori 
arandaş este îndatorat a estirpa (a nimici) 
de pe proprietăţile saie aşa mm>ţii mărăcini 
sârbeşti înainte de a îrfloîi, iar mătasa de 
trifoi î .dată la ivirea ei.

2 Semânţa de trifoi şi de luţernă, îna
inte de a se fi curăţ't temeinic de mătasă, 
nu este permis să se pună în vânzare.

Cu suprav;ghiarca esecutării acestor dis- 
poziţiuni sunt încredinţate organele poliţiei 
de câmr», cari. amăsurat §-ului 95 (tventual § 
94 lit. K ) al art. de legs XII G. A. din 1894.

pedepseşte cu bani ori cu arest (închisoare) 
corespunzător pe cei ce n’ar lua în socotinţă 
orânduelile de sus.

Sibiiu, 9 Iunie 1908 Comitetul central 
al ^Reuniunei române ds agricultură din co
mitatul Sibiiu * Pant. Lucuţa prez. Vie. Tor
dăşianu secretar.

Şoarece Iăptat de mâţă. «Frank. Ztg.« 
primeşte dela un cetitor al său următoarele:

In drumul meu prin Vicenza am văzut 
zilele acestea în Dueville o mâţă mire vărgată, 
care alăpta patru mâţi şi împreună cu ei — 
minunea minunilor! — sugea şi un şoarece. Pi
sica îi trata pe toţi la fel, îi lingea, ii purica 
şi se juca cu ei. Şoarecele şi mâţii se jucau 
împreună şi cred că şi îa viitor vor trăi in 
bună înţelegere.

Fericitul proprietar al mâţei n’a scăpat 
prilejul să tragă foloase băneşti din fenome
nul acesta. A închiriat o baracă în care pu
blicul în s:himbul unei taxe de zece bani poate 
vedea cu ochii prietenia ne mai văzută până 
acum între pisici şi şoareci.

Dacă e adevărat!

Se caută un cantor Înv. ge. cat. cu 
glas de bariton ori tenor, apt de a conduce 
un cor bisericesc, cuartet ori duet, dester în 
cântări, absolvit de acum cel mult doi ani, 
cu următorul salar: afară de cuartir în natură 
1240 cor şi cvin^venalele legile. Timpul pre
zentării până la 5 Iulie, ear terminul de re
curgere până la 12 Iulie st. n. A se adresă 
la Redacţia »Drapelul* îa Lugoj.

La fondul „V.ctor şi Eugenia Tor
dăşianu pentru Înzestrarea fetelor săracec 
au mai dăruit: profesorul Dr. Emil Sab6, din 
Szekely-Keresztur 5 cor., domnul Augustin Fe
re ntiu, notar magistratual (Sâtmar) 2 cor., 
Miorica Viorica Tordăşianu împlinind vârsta 
ds 14 luni, următorii dăruesc din acest prile- 
giu şi anume: Ludovic O.zy jun. 1 cor., 
George Trifan, cui. tipog. 50 bani, Ştefan 
Duca, notarul «Reuniunii tod. rom.*, Florea 
Crucită, cassar, S.arlat Ilieş, sod. compactor, 
Ioan Marcu, bibliotecar, Vasile Magoş, Ioan 
Muntean, sod. lăcătuş de maşini, Simion Lu- 
psş, sodal croitor, Alex. Bozo, sod. pant., 
fiecare câte 20 bani, Ioan Miga, sod. pant., 
V. D. Poponea, culeg, tipog., fiecare câte 30 
bani, Ioan Petraşcu, măestru croitor, 33 bani 
şi Ioan Imbăruş, esped. »Foii Poporului* 
10 bani.

Palatul păell. Cum ştim, în Haga 
(Olar.da) să ţin din când in când congresele, 
cari urmăresc statornicirea păcii, prin incun- 
jurarea răsboaielor. Acum să va ridica în 
Haga un palat al păcii pentru congrese. 
Zidirea să va începe în Septemvrie c. şi să 
va găta în 5 ani. Statele dau toate ajutorul 
lor. Italia dă în cinste toată marmora trebui
toare Ia palat.

Soldaţii lăsaţi aeasă pe timpul sece* 
rîşului. Am scris, că o parte însemnată a 
soldaţilor noştri vor căpăta concediu pentru 
seceriş. Et vor fi lăsaţi pe trei săptămâni, în 
primul rînd aceia, cari au pământuri sau lu
crează pământurile părinţilor lor. De acest 
favor nu se vor împărtăşi soldaţii, cari au îa 
proprietatea lor preste 40 jughîre pământ. 
Soldaţii corpurilor de armată 4, 5, 7 şi 13' 
vor fi lăsaţi probabil cu ziua de 1 Iulie, iar 
cei aparţinători corpurilor 6 şi 12 (Sibiiu) pe 
la mijlocul lunei Iulie.

Românii din Bucovina, au întrat în 
cel mai puternic partid, în partidul social- 
creştin din Austria. Din acest prilej Carol Lue- 
ger, capul acestui partid, a trimis următoarea 
telegramă, dată ia adresa păr. C. Murariu: 
»Primarul Vienei salută cu căldură hotărîrea 
d-voastră şi promite a lupta cu energie pen
tru interesele creştinilor din Bucovina.*

In Bucovina copleşită de Jidovism a fost 
de mare lipsă acest pas al Româailor.

Ciocnire de vapoare. In apropiere de 
Lisabona, în oceanul Atlantic, vaporul român 
»Constanţa* încărcat ou bucate s’a ciocnit cu 
vaporul grecesc «Miihael*, care suferind grela 
spargeri în câteva minute s’a cufundat. Oamenii 
de pe el au fost scăpaţi de cătră vaporul ro
mânesc. Vaporul româa «Constanţa* a fost 
silit şi el a întrâ în portul portughez, spre a se 
supune reparaţiilor trebuincioase în urma cioc

nirii. Paguba vaporului grecesc fără marfă face
1 milion lei, ear a vaporului românesc e d s  
50.000 lei. Responzabilitatea pentru nenorocire
o poartă vaporul grecesc, care în largul mării 
nu avea lampele în regulă.

Calea ferată Făgăraş-Braşov se v* 
deschide în luna Septemvrie anul curent Del* 
Făgăraş la Şinca nouă, şi dela Braşov la Vlă- 
deni, să va deschide d«ja pela sfârşitul lunei 
acesteia. Despre podul făcut peste o prăpastie 
dintre Şinca veche şi Vlădeni, »Ţara Oltuluic 
scrie că* e unic în felul său. In Europa nu sa 
sfiă un alt asemenea pod artistic ca acesta. 
Numai în America e unul, dar şi acela e cu 
patru metri mai scurt decât cel de ps linia 
Făgăraş-Braşov.

Secarea unul heleştău. La satul Mo- 
csolad (Ungaria, comit. Somogy) a dispărut 
in doue ciasuri apa unui heleştău (lac cu 
peşti), care avea o suprafaţă de 1 ^  iugăr şi 
era bogat în apă. Cazul s’a întâmplat Luni{ 
a doua zi ds Rusaliile catolice. S’a întâmplat, 
că o salcă de pe malul lacului s'a răsturnat 
şi neşte lucrători au scos-o din rădăcină. Dar 
abia a fost scoasă salca, când în groapa fă
cută s’a vârit apa şi în doue ciasuri toată apa 
lacului a d spărut, fără să poată fi împedecată. 
Fundul lacului a rămas sec şi peştii să zbî- 
teau pe uscat. Să cercetează acum de învăţ .ţi 
pricina acestei întâmplări.

Balzamul ş i alifia' de centofolii als 
farmacistului A. Thierry. Aceste mijloace 
bine cunoscute servesc escelent în toate ia 
zurile în căldurile verii şi in voiaj şi ture. 
Ele sunt adevăratele ajutoare în cazurile dese 
de slăbie şi de leşin, cu drosebire la colică, 
zgârciuri, perturbaţii de mistuire, receli, infec
tare prin apă rea de beut etc. Alifia e neîn- 
locuibiiă la toate vătămările, copturile, creparea 
pielei, răni, zdrobiri, arsuri etc. Să nu ne lă
săm adsmeniţi de alte fluide fără valoare şi 
să ne adresăm la toate comandele la: Far
macistul A. Thierry în Pregada, lângă Rohitsch

La examen. Sunt în şcoală... întreg cu
prinsul transpiră sfinţenie şi o încordare sufle
tească. Chipuri de copii îmbrăcaţi în vesminte 
de sărbătoare aşteaptă cu nerăbdare începutul 
examenului. Pe ds lături părinţi cu feţele arse 
de arşiţa dorogitoare a soarelui veniţi să vază 
şi ei sporul tinerelor lor odrazle, iar păreţii 
învăluiţi în podoabe ds flori şi verdeaţă, ve
stesc şi ei solemnitatea zilei..

Fără voie îmi vin în minte cele cuprinse 
în »Lu chestiunea examenelor* de Dr. Şpan. 
Ir.tr’adcvăr, dacă prin examen e ca să deştep
tăm în inima poporului dragoste şi alipire du
rabilă faţă de şcoală, el nu e permis să fie o 
simplă re;itare a cunoştinţelor grămădite în 
mintea elevilor, ci să reiasă din el adevărata 
cultură: «legătura cea mai intimă a cunoştin
ţelor câştigate, conform omogenităţii lor in
terne*, ceeace presupune o adevărată predare 
metodică şi face, ca, elevii văzându-şi singuri 
roida ostenelelor lor, să-şi iubească şi stimeze 
învăţătorul.

Dovadă destul de puternică poate fi miş- 
cătoarea scenă petrecută Ia 4 Iuniu a. c. în 
Morlaca, când învăţătorul dirigent în vorbirea 
de încheiere se întoarce cătră iubiţii săi elevi. 
O.hii acestor nevinovate odrazle la auzul cu
vintelor: «Iar acum mă întorc cătră voi iu
biţii mei elevi*, strălucesc in podoaba celei 
mai curată dragoste şi alipire faţă de condu
cătorul lor sufletesc, care se desparte acum 
pe câteva vreme de dânşii, storcând Iacrămi 
din ochii tuturor celor dsf-jţă: bărbaţi, femei, 
părinţi şi străini. — Unul din cei de faţă.

Stârplrea eioarelor. Dintre paserile 
stricăcioase cioarele s’au sporit grozav în co
mitatul Sătmarului. Oraşul. Sătmar şi alte co
mune mari din comitat au pus premii pentru 
stârpirea lor.

Dnll Învăţători şi abonaţi, când îşi 
schimbă adresa, sunt rugaţi a ne scrie pe lângă 
adresa nouă şi adresa veche, pe care le mer
gea foaia.

Osândit. Iarăş osândă! Virgil Coroiu, 
colaborator la «Poporul român*, a fost jude
cat pentru un articoţ scris din prilejul alegeret 
de deputat dietal din Beiuş, !a 6 luni temniţă 
de stat şi 1200 coroane pedeapsă în bani. 
Şirul oiândelor foilor noastre e nesfârşiţi
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Sâ capătă în  toate prăvăliile mai mari

The „NOXIN1' Co,
Xondra:
2.C. 57 Chisvell Street
Wiena XVIII, i .:

Willy Weingărtner 
Simper Strasse 13. 
Telefon 22149-

Paris: 57 1 5 -5 0  
125. Rue Hontmârtra.
Budapesta, V I.: 
Briider Hochsing’a?.

Cine 92 8—12
vxea să cumpere ieitin un scaun sâ cerceteze

magazinul de mobile al lu i
^  H O R E D T  -pi

S IB IIU , Uliţa Sării 33.

Câteva cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, — dar in realitate adevărat că în 
vremea de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor 

-oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro
fiate şi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
depr nderi rele şi-au sdruncinat sistemul nervos şi 
puterea spirituală. £  tim pul suprem ca acestei 
s t  Aii îngrozitoare s& se pună. capăt. Trebue să fie 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bine-voitoare, 
3incere şi amănunţite în tot ce priveşte viaţa sexu
a lă ,— trebue să fie cineva căruia oamenii să-şi 

încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu încredere 
năcazurile lor secrete. Dar nu e în deajuns însă a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue să ne 
«dresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
care ştie să dea aaupia vieţei sfaturi bune sexuale 
f i  ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există, 
atunci apoi va înceta existenţa boalelor secrcte.

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit în toată ţara al 
D -rnlai P A L O C Z , medic de spital, specialist- 
^Budapesta VII, Râkoczi-nt. 10), unde pe lângă 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-cine (atât băr, 
baţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
unde sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-se eli
berează de materiile de boală, chinurile sufleteşti 
i-se liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. 
-P A L O C Z  vindecă deja de ani de zile repede şi 
radical cn metodul său propria de vindecare, 
chiar şi cazurile cele mai nsglese, ranele sifilitice, 
ţoalele  de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, înce
puturile de’confusie a minţei, urmările onaniei şi 
ale s;fiiisului, erecţiunile de’ spaimă, slăbirea Dutere, 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boaiele desângei 
de piele şi toate boaiele organelor sexuale feme- 
«şti. Pentru femei e sală de aşteptare separată

• şi eşire separată. In ceeace priveşte cura, depăr* 
tarea nu este piedecă, căci dacă cineva, din ori ce 
cauză, n’ar putea veni în persoană, atunci cu plă
cere i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
prin scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura 
numai marca de răspuns.) Limba română se vor
beşte perfect. După încheierea curei; epistolele se 
ard, ori la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
îngrijeşte şi de medicamente speciale. Visitele se 
primesc începând dela 10 ore a. m. şî pănă la 5 
orep. (Dumineca pănă la 12 ore a. m.) Adresa: D r 
P A L O C Z , medic de spital, specialist, Budapesta 

W II, Râkoczi ut. 10. 18 16—

M agazin  de confecţiune de rangu l p rim
R. GRUNBERGER

SIBIIU, Piaţa măre Nr. 3 ,4 ,5 în palatul băncii Bodenkredlt.
B in evo iţi a  fi aten ţi la  firm ă căd lucraţi num ai î n  i n 

t e r e s a i  D v .j  dacă Vă faceţi cumpărările de la mine.
Vestmintele mele substituie pe deplin cele făcute după măsură.

Atelier propriu
secţie separată pentru dame şi separată pentru domni.

: P r e ţ n r i  strict f ix e .  — ...

In confecţiunea de dame ţin în magazin bluza, jupoane, rochii si spe
cialităţi îa haine de băieţi. .

§s* Mare asortim ent, - w
Rog a cerceta, fără a fi silit cineva să cumpere, magazinul meu de mantale 

pentru serate şi antreuri de bal.
Cu distinsă stimă

8 19~ R. driuiberg-er.

P R A F  U L -T IR  GR A M,
este singurul mijloc, care pustieşte rapid şi radioal toate insectele;

■ în sticlă să capătă cu 30—60 bani, 1 şi 2 coroane. = = = = =

T I N C T U R A  TIRGRAM
numai contra stelniţelor, în sticle să capătă cu 40—80, 120, 2 60 

şi 5 cor. în toate drogheriile mai bune, în băcănii şi in neguţă
torii da văpsele, unde sunt afişate placate tirgram. Să ne 

notăm numele: »TIRG-RAM« Fabrloa: Bpesta,
159 i7 -2o IV, strada Kâroly-ufcoza I.

I S â p t m  d e  î a p f e  d e  o r i »  -

Steckenpfgrd
do Bergmann & Co, Drezda şi Teschen a/E.

este şi rămâne, conform scrisorilor de mulţumită ce sosesc zilnic, cel mai cu efect 
dintre toate săpunurile medicinale contra pistruilor cum şi pentru dobândirea şi 
păstrarea unei pieli delicate, moale şi un teints rosaceu. Preţul unei bucăţi 80 fii. 
Să află în toate farmaciile, în drogherii, parfumerii şi negustorii de săpun şi lo
cale de frizeri. 102 48—50

Osers şi Bauer f a b r i c ă  e s c l u s i v  
d e  m o t o a r e ------

Sudapesta, VI., Podmaniczky uteza 18, — Yiena XX. Dresdner strasse 81-83.

35 16—52 Locomobile cu benzin
Motoare cu bsnzln. Motoare cn gaz sugativ.

I
Forţa de mânare cea mai iefdnă din prezent! Spese de mânare pe oară, după 

puterea de ’cal 2-3 f ill. Mai muite sute de aranjamente îa mâ -arel Condiţii de plată 
favorabile! Fabricaţiune solidă, da primul rang! Cu preţeurant şi preliminare de 
spese servim gratis.

In timpul din urmă am furnisat maşini următorilor :
Schlosz Ioan & soti, Sas-Veseus 8 HP aranjam, de îmbl. Pap Jânos, Ihăros-Bereny 8 HP 
aranjam de tmbl. ’Nagy I. Pavel, Boglâr 6 HP aranjam, de îmbl. Takâcs Imre, propriet. 
de moară, Pâsztb 75 HP aianjam. de îmbl. Stenger Vilhelm, propriet. de moară, Topo- 
lovetul mare 50 HP aranjam, de îmbl Rosmann Samoil propriet. de moară, Mociu (com.

' . Cluj.) 40 HP aranj:m. de îmbl. şi în alte numeroase domenii.



L u d o T i o  Fe re n c z,
croitor de bărbaţi» 

Sifella, strada Cisnădiei ar. SS*
ncomudi p. t. pablicahri 

cele mal none stofe de 
rară în mare asortiment

M H t â i ţ i i ®  
cosUa chis* acum, peatra feaii ® 
de bărbaţi stofe «aglorafti, 
fraMţiseşti fi iadigeae, din .mi 
se esesuti după missss'â ssîs msi 
aodeme vestminte precara: Suke, 
Jaq.mete, şi feai*e de 'salea, -ea 
preţuri foarte raoderete.

Be®sebit& ateiţivae aurită 
noutăţile de stofe pentra psffsîS» 
uîsuri $ «Ragkffî9, «ari ee afli 
lotdeaass la deposit bogat.

Atapts iwrexHMudlor 8©e- 
leeţioisats In BteMsiol rata tel pe? 
mit a atrage deosebita ateaţtoae 9 
oa. domni preoţi şi teologi absolvenţi

lm earar! âa wgrsaţă eeafceţfe • 
■01 bb riad ee»plst Se lutet *stf»p
49 1 4  979. 17 20 -
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D in câştigul vostru săptămânal nu p u 
teţi pune la o parte nimic 1 Vreau să 
vă ofer ocasiune, prin care fiecare mun
citor inteligent, fă ră  tu rb u rarea  ocu» 
paţîunii, poate câştiga în fiecare lună 
deosăbi câte 5 0  cor. In fabrici mai 
mari câştig lateral duplu, chiar şi triplu. 
Conducătorii (V orarbeiter,el8munkâsok) 
sunt preferiţi. Nu este absolut niti un 
rizic contractual. — ,Să se înştiinţeze 
numai de aceia, cari sunt în lucru la 
fabrici sau întreprinderi mai mari, sub 
marca: »G esundes U nternehm en 1000«, 
la urmaşul lui M. Dukes, Espediţie de 
anunţuri în Viena, I., Wollzeile 9.

500 Coroane
â t  dinţi oii 0 va mirosi gura dupi-ce va Islod ap t 
tfs â la ţi a Ini Bartilla, o sticlă cn 70 fii. Peatra 
IxW tsra franco 95 fii. deosebit Ed. Bartilla-W inkier 
Whua 19/1. Soaimcrgasse 1. In Sibiln: 1b fara&tiile i 
la  Piat# E m  10 i în Raţa mică 27; strada Cisnădiei 89 ; 
®Hţa Tura o! ai (Saggasse); uliţa Ocnd 3; farnaad* 
Taatjssh; Meltser, str. Guşteriţei şi str. C sa id  iei. 
2b Bistriţ*: farmacia im Herbert. Sebeşulsăcese : far- 
saacia Lederhilgctr; Sighişoara: (armada lai Lignei.

SI u  ccsrl pretutindenea apriat apa de dinţi
*  tal Bartiîla. Denunţări de falsificare vor fi bins 
plătit». La locurile unde na se poate c ip ftt, trisaii
2  e f id s  cb  3 cor. 2 0  fii. franco. 11 1 3  —

Marca de scutire: „A nker“.

Liniment. Capsici comp,
Mijloc de substituire pentru

Anksr-Pain-Expeller
este nn mijloc de casă de mult veritat, care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
=  Ia podagră reumatism şi răceli.-=

Atenţie. cauza imitaţiilor de mai puţină 
—— i— valoare să fim la cumpărare cu grije 
şi să cumpărăm numai sticle originale In 
şa tul e cu marca de scutire „Anker“ şi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 UI., C. 1-40 
şi C. 2*— să află gata aproape în toate far
maciile ; depozit principal la Iosif Tbriik, 

farmacist în Budapesta.

Farmacia lui Dr. Richter la 
„Goldenen Lowen* în Praga.

Strada Elisabeta Nr. S nou-----
Espediţie zilnică. 212 87—40

Cea mai bună cremă pentru ghete
dă elkntul cel mai frumos şi ţine pielea durabil Nigri® 
este de recomandat din punct de vedere sanitar, fiind-că- 
Nierinui nu închide hermetic pielea, chiar şi la folosire 
continuă, astfel nu împedecă evaporaţiunea picoarelo*»

ST. FERNOLENDT, VIENA,
98 62—B2 fumlsor de curte c. şl r.
S 3 B  Sef capătă p retotin d en ea.

Nr. 24

SiBZ “  BAIZAMUL LUI THIERRY
cu c ă l u g ă r i ţ a  verde, ca marcă de scutire. Espediţia cea mai puţină 12/2 sau 
6/1 sau o sticlă de fămilie, de voiagiu, special-patent Cor. 5 .— Pachetarea libsră.

: : : : : :  ALIFIA CENTIFOLIA A LUI THIEBRT. : : : : : :
Cea mai puţină espedare 2 doze Cor. 3 60,

Cele mai bune leacuri de easă contra durerilor de stomach, arsurei, zgârciturilor, tusei, durerilor de 
piept, contra aprinderilor organelor interne, podagrei, durerilor de membre, ranelor de to t soiul,
= = = = =  contra boalei uscate, absceselor, umflăterilor, rănilor de ori-ce soiu etc. -----

Să ne adresăm la Farmacia-îngârulul protector
A. T H I E B R T  !n FREGRADA 1. ROHITSCH.

Depou pentru Budapesta la farmacistul Iosif T d r o k ,  I. & Dr. Leo Egfer şi L .
V£rtes în Lugoj. 90 10—88

.

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

ORENDT G. & FEIRI W.
^  (odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnădiei 45. S I B I I U .  Ileltauergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru
c&roţat, călărit, vânat, sport şi voiaj, poci azi 
şi procoveţuri, portmonee şi bretele solide

şi alte
= = = = =  articole de galanterie = -  - _:

cu preţurile cele mai moderate.

13.11—

Curele de maşini, enrele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
permanent tn deposit 

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.
Liste de preţuri, la cerere, se trimit franco.

Co manelele p r in  postă se efectueac prompt f i  conftienţioa.
Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine până 
J& Cfrle B»ai fine, coperitoare (ţoluri) de cai şi cofere de căletorie

6 0 R N 8 L  0 I H Ş T . . 8 R
f a r m a c i s t  î n .  O r ă ş t i e  ( S z â s z v â r o s » )

,

,Pentru stroPirea viei contra peronosporei e mai bun şi 
i i i  UI UilUbuill ! c u D m u l t , m a l  slmP ă. ca piatra vârâtă. Un pachet p 
n L w  ® î Pr,av,ul acesta să foloseşte si la stropirea pomii. 1 >

i

>

mai ieftin şi manipu-
, * - . ----------  t------ - pe ICO litre apă costă

pachet. „  *  â ™ ,, ,  « ; ; , s  "  * 10

J°S 8Unt folosite de cel mai renum iţi profesori medici f i  sunt recunoscute de cele m ai bune!
Dolfcin
efect admirabil _
vează si astfel mai uşor să sFrâne'’V ^ i  ?Pecu,nimlŞi întăreşte corpul, iar flegma o disol-
corpului si deci contribue mu!t la LănâtcşirJ. Pretul T  C o ^ o 'f i U r i ^ a  " c o f ! grCUtateaCapsse unsoare. podagrei, reumatizmului, răcelilor de cip, dinţi ff
Din influenţă sau răceală proveninda durere^de măn'Tn1- ^ 01' Cele1mai îmbătrânite boale le vindecă.

CENT ARIN la lipm * apetit’ rnistuirea rea>catharul *
Foloseşte şi la curăţirea sângelui. Preţul 1 ’cor 20 fileri z^ irc ûri ê ce?e ma* grele: leac sigur 1

L a x b c n b o n s .  amlţeH,r dlureriUde1câpe s ^ a h ^ e ^ 6-50- morJ>uri' P«cnm palpitarea de inimă 1decât să comande *Laxbonbons' — *- * * altele. i)eci cine sufere de închiderea sraunnini n«rr*->î

Pentru econom ie.
v .d .e e , .  prin

t e S . ' f â ! " 4 te  S -  «m  !i n» « t t *  c , „ u  « I
I r a v  pentru ouatu l gdinilcr. Prin 

pe când altcum nu ouă. Preţul 30 fileri. ^ rea aces ÛI Prav ouă găinile şi în timp de iarnă

E8*nţă *> ■=»=»«, <■.
,  „  y ? tele' Preţul unei sticle pentru a prepara o litră costă 40 fii.

l ! arlg  *W : *  2 0  9 0  R  1 , „ r. 20 f,l. ţ i 1  cor. 80 r M  , M

Cwatiia da i*pri*»t Otto Baer.
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Ajutoare pentra meseriaşi. Cetim în 

»Unirea*: Cu terminal de 28 Iuniu n. 1908 
se publică concurs Ia următoarele ştipendii 
p;ntru meseriaşi: a) din fundaţiunea «Vancea 
-— Cassa Archidiecezană* unul de 120 cor. 
pentru un sodal, care se iace măiestru, — 
«nul de 80 cor. pentru un ucenic ce se face 
sodal, — trei de câte 40 cor. şl unul 14 cor. 
pentru ucenici de măiestrii ori meserii, b) 
Din fundaţiunea «Papfalvi* unul de 120 cor.
c) Din fundaţiunea »Vasile Raţ« 4 de câte 
30 cor. Concurenţii la celea de sub A. şi B. 
trebue să fie greco-catolici din Arhidieceză
— la C. să fie originari din Blaj, Reghinul- 
găsesc ori Făgăraş. La rugările, ce sunt a se 
ad  esâ Ia Preeveneratul Consistor Arhiepisco- 
pesc îa Blaj, sunt de a se alătura următoa
rele documente: 1. carte de botez. 2. atestat 
dela preotul greco catolic, că iau parte la 
catechizare şi-şi împlinesc datorinţele creşti
neşti. 3. contractul încheiat cu măiestrul la 
care învaţă. 4. atestat de purtare dela măiestru.

Espozlţia meseriaşilor din Blaj. Cum 
ştim din cele scrise, cu prilejul sfinţirii stea
gului •»Societăţii meseriaşilor* din Blaj, iăcută 
cu serbări frumoase şi succese, s’a deschis, 
Luni, 15 Iunie a doua zl de Rosalii şi espo- 
ziţia meseriaşilor din Blaj. Cum suntem avi
zaţi acum, espoziţia va fi deschisă din 15 
Iunie pănă în 3 Iulie, unde se pot vedfâ 
-obiectele în flecare zi dela 9 —12 a. m. şi 
dela 3—6 p. m. Intrarea 50 bani de per
soană, iar ţăranii şi studenţii 20 bani.

Despre serbări vom da raport în nrul 
următor. Aci amintim, că la serbări au fost 
reprezentate reuniunile de meseriaşi din Sibiiu 
(prin prez'd. V. Tordăşanu şi 4 membrii) Sebe
şul săs. (prin Ioan Băilă, secret, şi 6 membri) 
şi Cluj (prin Eug. P. Păcurar şi 6 membri). 
Serbările au fost foarte frumoase şi bine 
reuşite.

Ploi şi grindină. După căldurile mari 
•de mai nainte au urmat săptămâna trecută 
ploi, dar şi furtuni şi grindină, cari au făcut 
în multe locuri pagube mari. Cu deosebire a 
bătut grindina, uneori ds mărimea ouelor, 
prin foarte mulţe locuri din Ungaria, nimicind 
sămănăturile, viile şi pometurile. In Ardeal 
şi Bănat au fost mai puţine prepestenii. Pe 
la Chichtnda-mare a bătut straşnic ghiaţa, de 
mărimea alunelor. In Bihor a căzut grindină 
in  aşa măsură, încât a rupt şi crengile arbo
rilor din'păduri. In Săcuime, pe la Chezdi- 
oşorh-iu, Turia, Caratna, Breţ:u a bântuit o 
grozavă furtună cu grindină, care a făcut 
mari pagube.

In multe părţi apoi au fost ploi bine- 
iăcătoare, precum prin cele mai multe părţi 
ale Ardealului, apoi în Ungaria pela Lipova. 
Macău, Timişoara, Ora de, Caransebeş etc. 
După ploi căldura s’a mai stâmpărat.

Protoslnceli noi. Duminecă, în 7 Iunie c. 
a fost hirotezit în Caransebeş directorul semi
narului teologic-ped. Dr. IosifOlar, întru pro- 
tosincel. Hirotezirea noului demnitar bisericesc 
a făcut-o episcopul Pope8, împreună cu ar- 
chimandritul Filaret Musta, Dr. Tr. Bade-
ECU ş. a.

— In Dumineca Rusaliilor 1/14 Iunie a_ 
iost hirotezit în catedrala din Sibiiu tot întru 
protosincel, vrednicul asssor ieromonach Dr. 
Miron E. Cristea, prin Escelenţia Sa metrop. 
Meţianu, cu mare asistenţă. La frumosul ce
remonial a fost da faţă public foarte mare.

—  Felicitările noastre.

O petrecere de vară nu ne recompen
sează pentru toate! Cine nutnai poate să 
refugiază de căldurile verii din oraşul plin 
de praf şi de fum. Să începe o adevărată 
emigraţie de popor în băi şi vilegiaturi. Omul 
bolnav şi are lipsă de-a să odihni. Lucrul 
principal insă e, ca el să afla un metod de 
cură, care să-l libereze de suferinţele sale. In 
privinţa aceasta eă află îndrumări foarte pre
ţioase si folositoare î i  opul: Tratare despre 
metodul de cură electric, care â fo3t edată 
da renumitul institut medical de ordinaţiune 
«Elektro Vitalizer*, Budapesta, Karls Ring, 
Mfzzinin 50 şi care la dorinţă să trimite gra
tis şi franco în plic închis separat la dame 
fi domni. Fiecare să şi comande accasta carte.

185 1—1

Cazuri de moarte. Nicolau Hidu, căpitan 
ces. şi reg. în penzie, a răpozat după lungi 
şi grele suferinţe, în Viena, Vineri în 12 Iu
nie c. în vârstă de 52 ani. înmormântarea 
s’a făcut în Dumineca Rusaliilor, 14 Iunie 
c. II deplânge văduva Ana H-du născ. Resic 
de Ruinenburg.

— In Deva a repozit Miercuri, în 10 
Iunie; n. c. George Romanul, protopresbiteral 
gr- or. al Devei, în vârstă ds 48 ani şi 19 
ani ai preoţiei.

Congrua preoţilor noştri ge. eat. 
Cum ştim, afacerea congruei preoţimii rom. 
catolice-şi gr. cat. a ajuns în stadiul de a fi 
în curând realizată. Trebuie ca dieta să vo- 
trzî proiectul guvernului despre congrua.

Iată acum ce scrie «Unirea* în afacerea 
aceasta:

Spre liniştirea fraţilor noştri pre
oţi, notăm eă după informaţiile cele 
mai autentice ce le-am primit —  chiar 
la încheierea acestui num ir —• congrua 
are să vină încă in decursul anului
1908. Proiectul relativ la congruă se 
va desbate negreşit, in sesiunea de 
toamnă.

In locul sjatului obicinuit, preoţi
mea va primi congruă încă în decur
sul anolui 1908.

f  Traian H. Pop. In Sibiiu a repozst 
Duminecă în 14. 1. c. un ziarist şi scriitor 
român,Traian H. Pop. A suferit de mult şi 
venise la Sibiiu pentru căutarea sănătăţii, Re- 
măşiţele pământeşti ale repozatului am fost 
transportate la Şard, locul său natal şi unde 
a petrecut în timpul din urmă.

Traian H. Pop s’a născut la 1864 în 
Şard, (lângă Alba-Iulia). A studiat teologia 
în Blaj. Dela 1889 a fost membru al redac
ţiei »Gazetei Transe, şi redactor responzabil. 
In vara anului 1890 a fost acuzat în un 
proces de presă pentru doi articoli, publicaţi 
îa »Gazetă«şl osândit la un an închisoare. A 
scris numeroase poesii, novele şi schiţe de 
valoare.

Familia repozatului a dat următorul 
necrolog:

Cu inima zdrobită de durere aducem 
la cunostinU tuturor rudeniilor, prietinilor şi 
conoscuţlor, că mult iubitul şi neuitatul soţ 
respective tată, frate, cumnat etc. Traian H. 
Pop, teolog absolut şi fost redactor al «Ga
zetei Trans*. după lungi şi grele suferinţe 
şi-a dat nobilul său suflet îa mânile Creatoru
lui la 14 1. c. 51/* oare p. m. în etate de 
44 ani. RetnSş;ţele pământeşti ale scumpului 
defunct să vor aşeza spre odihna de veci 
Miercuri, 17 1. c. în cimiterul bisericei gr. 
cat. din Şard. Dormi în pace, suflet blând! 
L»ontina T. Pop născ. Moldovan soţie, Dorica, 
Veturia, Hortensia şi Ovidiu fiice şi fiu Iu- 
lia şi Ciaudia Moldovan cumnate, Petru Pop 
jude de tribunal în pensie, unchiu, Iuliu, Fio- 
rian, Petru, Raveca, Victoria fraţi şi surori şi 
alte numeroase rudenii.

Serate de-ale meseriaşilor. Am primit 
raport despre serata literară din Maiu a me
seriaşilor rom. din Sibiiu, dir din lipsă de Ioc 
nu-1 putem publica decât în nr. viitor.

Din Marxloh. Din Marxloh (Germania) 
ni să scrie, că »Reuniunea română Ardeleană* 
din Marxloh a aranjat în 7 Iunie c. o petre
cere familiară, la care au luat parte membrii 
reuniunii şi 38 de familii streine învitate. 
Petrecerea a reuşit foarte frumos, spre mul
ţumirea tuturor. La petrecere s’au jucat între 
altele 5 jocuri naţionale şi membrii reuniunii, 
adunaţi în mijlocul salei, au cântat «Deşteap- 
tă-te Române,« «Coroana României* şi altele, 
cari toate au plăcut foarte mult. Tot Ia acea
sta petrecere vrednicul prezident al reuniunii 
dl Ioan Fodor din Mediaş a făcut cunoscut 
membrilor societăţii, că după ce a stat 4 ani 
în Marxloh s’a hotărit se se întoarcă în pa
trie şi aşa abzlce d i prezidenţie. Membrii, de 
şi cu părere de rău, au luat aceasta Ia cuno
ştinţă, muîţumindu-i vrednicului prezident pen
tru ostenelele, ce şi-a dat la întemeierea reu
niunii şi pentru conducerea ei. Aşa pe 21 
Iunie s’a convocat o adunare, pe care o va 
conduce tot dl Fodor şi in* care să va alege

un nou prezident. Dorim, ca fraţii Români 
din Marxloh să-şi găsească un prezident to t 
aşa de vrednic şi zălos, ca dl Fodor, ci raia 
îi dorini fericită sosire în patrie.

ProducţiuBi şi petrdueri.
IN CLUJ.

«Reuniunea sodalilor români din G ujc 
dă un concert Duminecă, în 21 Iunie n. 190S' 
în sala hotelului «Central* de acolo. Venitul 
curat e destinat pentru ajutorarea sodalilor îa. 
caz damorb. Programul e alcătuit din 6 puncte 
bine alese. După concert urmează joc.

IN TURNIŞOR.
Corul bisericesc gr.-or. rom. din Tur- 

nişor învită la petrecerea de vară împreunatS 
cu cântări în cor şi declâmări, ce o va aranjs 
Duminecă în 8/21 Iunie a. c. în locul liber 
numit «Maialul din Zăvoi*. Plecarea corului 
cu muzica va fi din sala şcoalei rom. Ia 12T 
ore mer. iar începutul petrecerei la 1 oră p. m. 
Tacsa de întrare cu insignii de dans 40 bani 
ds persoană. Suprasolvirile să primesc cu muî- 
ţămită şi să cviteazăîn public. Venitul e de
stinat pentru fondul corului bis. La caz de  
timp nefavorabil petrecerea să va ţinea în sala 
şcoalei. Invitări speciale nu să fac.

POSTI BlBICIŢili Şl iH M lf l i ţ f f l i

; Seb. Regret mult, dar în nr. de azi nu 
s’a putut. Era aproape întreg cules. Vine în 
nr. viitor. Scrie, te rog, raport. Dl T . îl vs 
întregi eventual. Dar în curând.

Adr. C. în Magoşm. Adresează-te în 
Pesta, la firma, care să publică şi în nr» de 
azi, — nu la noi.

Catanele (România). In curând. Rugăm 
puţină răbdare. Altcum mulţumite.

D. L. înv. Cum ai ajuns în G. f

Proprietar, editor şi redactor rtopoBukii 
S ilv e s tru  M oldovaxt 

Tiparul „Tipografici" Henrie Meltstf.

este şi rămâne

Pogacea pentru câni a lui Fattinger
care dintre toate mijloacele de nutriţiune de acest 
soiu posede cea mai bună compoziţie şi efect de  
nutrire.,
50 Kg. Cor. 23*— 5 Kg. liber de porto Cor. 3■20“

Pappy-Bisquit a lui Fattinger
pentru câni tineri.

50 Kg. Cor. 26.— 5 Kg. liber de porto Cor. 3-50T 
Prospecte libere de porto prin Fabrica de po~ 

găci patent pentru câni şi nutremânt pentru galiţe,. 
în Wiener-Neustadt.

Preste 250 de prime premii.
Mijloacele de nutriţiune ale lui Fattinger s i l  

pregîtesc sub controla veterinară. 51 9—26



Fag. 266 P O P O H O M 2 Nr. 24

1
i

S a lo n  d o  p ă lă r i i  d e  m o d ă

August Gruber
S i b i i u

Piaţa mare Nr. 19, efâgiul I.
Deposit de confecţiune de p ă 1 ă r ii 

de mo d ă  de cele mai elegante şi articli 
de modă de toate preţurile, şi modele ori- 

| j  ginale vieneze şi pariziene. 21 21—

I

I
i
»

i
Indiscutabil c& ce l m a i b n n  m otor  
d e  tsleln cru d este  M o t o r u l  cu

„PLEWA“

In numeroase mori ung. în folosinţS cu celmaibun 
succes. Spese de mânat ca 1—2 fileri HP. pe oară. 
Numeroase scrisori de recunoştinţă şi mulţumite.
Motoare cu gaz sngativ şi benzin, 
locomobile cu benzin şi garnituri 
de înblătit în ori ce mărime,
în calitatea cea mai bună şi cu D  
garanta cea mai estinsă furnisează D .  U D ilC d  
Budapesta, Compt. şi dep.: V. Lipot-korut, Nr. 15. 
Preţcurante şi preliminare de spese gratis. 34 5—5

Inseratele
numai atunci au valoare mare, 
dacă să răspândesc pretotindenea, 
în toate ţările, în toate cercurile 
sociale. Pentru acest scop să ofere 
îndeosebi inserarea în »CĂLIN- 
DARUL POPORULUI*.

Informaţii să dau şi comande 
se primesc în administraţia »FOII 
POPORULUI*.

*
■ g î  §CS PM o

m

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ » » »

X  0 0 S 1 I 8 X »  nKMETKM
f a r m f t o i s t  î n  O r £  ş t i e  ( S z â s z T â r o s ) .

« (fi Pentru stropirea viei contra peronosporei e mai bun şi măi ieftin şi manipu- 
H P M n n q n  Î Ţ I  Jarea cumultmai simplă, ca piatra vânătă. Un pachet pe 100 litre apă costă

j j l  UIUUVU|/1U ■ 60 Pravul acesta să foloseşte şi la stropirea pomilor. La comanda de 10
p achete să trimite' francate. Revânzătorii capătă rabat corăspunzător.

Preparate Cosmetice.
C re a m  d e  b e n z o e  m y g d a le . Cresmul de benzoe mygdale setveşte pentru conser

varea, înfrumsetarea şi albirea mânilor şi feţei, dând totodată şi ofineţă deosebită. Delă- 
tu eazătot felul de necurăţenii da pe mână şi faţă, — precum: pete, bubiţe, zgrâbunţe, pistenii 
(Mitesser), precum netezeşte şi zbârciturile. Conţinutul cresmului acestuia e nestricăcios 
pentru faţă şi mâni. E recomandabil a să folosi împreună şi săpunul de benzoe mygdale.

. Preţul 60 fileri.
S ă p u n u l d e  b e n z o e  m y g d a le . Săpun escelent pentru toilette. E preparat din ingre- 

denţii foarte fine, şi din mirosuri plăcute de flori. Albrşte şi netezeşte pielea. Preţul 70 fii.
P o u d re  V e tu r ie n . Acopere foarte bine, încât nici nu să observă că faţa este pudrată, 

întrebuinţată pudra cu creamul deberzoe mygdale, scuteşte de ui mările neplăcute, ce 
altcum ar cauza vântul răceala şi razele soarelui. Este în culoare albă, roza şi galbenă. 
Preţul 1 Coroară.

V e tu r ie n  p a rfeu m . Verâ-violetta, cel mai fin parfum de viorele, lăcrămioare scumpie 
(iorgovan) şi Iockey Club. Preţul 1.60 fileri. »Ideal«, cel mai nou parfeum 2 Cor.

A p a  de  g u ră  , ,C re m sie r“. (Albă sau /oşie) Prin întrebuinţarea apei acesteia nu 
devin dinţii găunoşi, — şl delăturesză durerea dirţilor, precum să şi întăresc dinţii şi 
gingiile. Prin întrebuir ţarea apei acesteia, sâ delăturează mirosul neplăcut şi greu din 
gură. Prin întrebuinţarea apei acesteia tu  pravul de dirţi »Kremsier«, devin dinţii 
foarte frumoşi, albi. — Preţul 80 fileri.

Pravul de dmţi vKremsier*. Prin întrebuinţarea pravului aceBtuia devin dinţii frumoşi 
şi aibi. Prtţul 70 fileri. —  Perii de dinţi, fine. Alegere mare, în diferite preţuri. — 
Esenţă de China. Contra căderii păiului cu rezultat foarte bun. Prtţul 1.40. — China 
tannofamada. Pentru creşterea părului. Preţul 70 fileri. — Oleu de nucă. Estract 
de nuca oleica, psntru consetvarea părului. 1 sticlă 80 fileri.

Prav contra opăritului şi urmărilor neplăcute la copii. Preţul 50 fileri. Prav contra 
asudatului. Preţul 50 fileri. Prav de insecte. 20, 40, fileri şi 1 Cor.

Diferite mirosuri de parfeum uri franceze de p rim a  cliatate. Să capătă după m ăsură • 
Săpunul de benzoe mygdale e cel m ai bnn în în trebuinţare. Săpunuri 
foarte fine — şi deosebit plăcut m irositoare, s& capătă în diferite preţuri,

I N S T R U C Ţ I U N I
pentru prepararea ramului, a diferitelor liquernri şi altor beuturi.

f ls i  l7IT10IIBaS  f Curat numai din suc de zmeură de 
Ui? £1110113 SX • fjnat, — i  k logram 1 cor. 20 fii.

fran:o trimis 6 Coroane 50 fileri.
Syrup e munte, preparat cu zahăr ra

ri dcmjon postai de 47a kilo 
133 1—8

Adresa să fie precisă şi teribilă! J/urnele întreg, comuna, JVrul casei, p. u. şi comitatul.

Subscrisul am onoare a face cunoscut onor. p. t. public, că pe locul meu 
cu o poziţie escelentă, B a d g a s s e  i o .  am construat o

scaldă de lum ină, ae riană, de sport.
însemnătatea sanitara deosebită a ăstorfel de băi fiind cunoscută în general, 

nu numai pentru suferinzi, ci mai mult pentru sănătoşi spre păstrarea şi conso
lidarea sănătăţii, rog onor. p. t. public, în interesul său propriu sanitar, a lua 
notiţă despre acest stabiliment de cură, ce să va deschide zilele aceste.

Cu distinsă stimă
G u s t a y  H e i n ztţm | -ţ v

proprietar de scălzi.

I

C e a  b u n ă
probată şi ieftină foiţă motoră pentru agricultură si industrie

Motoarele, locomobiiele-Peirolin ale Ioi BeriM t
lucrează pc jumătate mai ieftin ca maşinile cu vapor şi nu recer maşinist censurat să nnt 

jnstala liber de concesiune, absolut sigure de funcţionare, nu fac f u r  nici scrum n'afm im s

Instalaţii de gaz sugatlv
dela zece pănă la 100 putere de cai.
Cea mai ieftină putere motoră din timpul prezent. 

D ela 0 '8  p ă n ă  la  3  fileri p e  o a r a  
d e  p u te r e a  d e  cal.

F a b r ic ă  d e  m o to a r e  ş i m a ş in e .

BERNH ARDT FII
Viena, XII. strada Schonbrunn 173/U. 104 7— 12

Reprezentant: *  m * * . Sebeşul m m  (S z to .b e ,)  In Transilvani*.
V 1 • s .a‘ţ» maşinile noastre motore să pot vedea la :

Sand P Miho ^ a ^ r r^ l tn r i11 • wa*'?-/1;nSn ^ Şul' să8ăsc)’ de îmblătit (4 HPUMadar Rezso,
Bizovac Slavonia f p S I l o a n  .^ « « lia o rL  Gustav conte de E h ,en & , direcţiunea
KopCTeny, Ungaria g  ^ c »  HP’ de îmbIîtit- V « « * ,  Mâtyâs,
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Pentru scopuri de edificat recomand depozitul meu bogat asortat în
Traverse Fer TI, şine vechi de oale teratâi) fer 
----model (fa<?on), rude fer-clieie (la, pşireţi).

Tinichea de zinc, tinichea neagră, tini
chea trasă cu zinc şi cusutor.

Sfredeie de pimint şi de fântâni.

i

Place de isolat, Pappă de coperiş.
Sârme de zinc. — împletituri de sâ?mă,.
Sârme de gard, cu ţăpuşele. Rade pentru graţii

Depozit nou şi bogat asortat în adiustamente de zidiri.
S obe d§  fer vărsat şi cuptoare de căhale.

CAROL F. JICKELI, Sibiiu şi Alba-lulia.2 24-52
p » -  ■■■ ------------ . . . -------„ i i.. W W I | ,  ■ „ i „  ii, . „  ,  - u . i .  i '

— i f . . . i . a . .  j iT ---- ,----- ---------- ------ --------- .................... ............. - ______  . . .  .. . .____________ . j
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Institut indigen. Banca de asigurare

TRANSILVANIA"
d i n  £ ? i  f o i i  ix

99

— întemeiată la anul IS38 #»*■
î n  M b l ln ,  s te s& si €Ssssădî@ f n r u l  & ( e d l iU d i le  proprii),

Biigorsuk in cel* mai avwsisgiesss condiţii:

M * eoistra pericolului de incê iin şi esploshne, ««• 
oiiCcii it srl-cs fel, mie, Birtul, ilte, utnţni ţl alte producte numiri eto. 

an p ra  vieţii omolnl
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii; de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreaga etc. etş.

A sigu rări poporale fă ră  eereetare n e d ie a li
BSP Asigurări pa tpesi ds inesanaSntare ea solvim Iraedlită a Mpltâlalal. *®i 

filsri tudgunta ecatrs lacjndiulul: Gapittlg sssdgsrat# asupra TiiţU: 
9 5 ,8 1 6 .4 1 2  eoro&ae. ||J 9 ,8 8 2 .4 5 4  eoro&no

Dela întemeiare institutul a solvit: 
psitli Isspăg. âs lacsnâtl 4,484 278.83 c. pentrn Gipltili is!| ps fiîiţi 4,028.113.12 e, 

Oferte şi ori-es islormăţînn! u  pat primi dala:
Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., 

şl prin agenturile principala din Arad, Braşov, Bistriţa şl Cluj, presau şl dala 
tabagonţll din toate eseuncls nai sari.

Gustav Burr
m e o i i s m i e .

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipeSs,
B iblio, 3PIaţa«mare ar. 1 9 .

R e e o m a n d ă  d e p o s ito i l e a  m a r e  ş i b in e  a o r t e i  
e o  to a te  fe lu r ile  d e  r a a ş i a i  d e  m m t  m i i  r e n u m ite  I  
d in  feb r ie l s tr ă in e  ş i  In d ig e n e  p e  lângă an p « e ţ  
foste moderat i 5 2o -

Ca speeialitlţî se rscom adl maşinile do eosut

8efdel & NaHmua, i. RS. PM . *w
Toate acareturile sssşinilo? de cosat de ori-se 

M  precara ace, curele, oleiul ine şi altele ee afift 
intotdeaona in depoiitul mm. Reparaturile ii maşinile de emat de ori-ce 
fel efint eiecotate prampt, ieftin fi eonştiesţioa eu garanţie. Pentra 

|  fieaare maşină nonă de eoaot eampărată dela mine dan g am garanţie

Pâg. 267

Hotelul de cură Alfvater Frelwaidaa
Grâfenberg, Silezia austriacă

stabilimentul cel mai perfect

pentru toate procedurile curei de apă 
B o a le  m u ta b i le  s u n t  e sch ise . = 

Prospecte dela direcţiune. 94 9- -10

Cheag natural în  fo r m ă  d e  
- —  p r a f . -----

it
pentru fabricarea de câş. 
Cheagul natural al D-roIui 
Blumenthal în formă de praf, 
este cel mai bun şi mai 

ieftin mijloc pentru închegarea laptelui, che- 
mice curat, întrece mult toate mijloacele de 
închegare de pănă acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de viţei.. El este absolut liber de 
fetide, colorante sau mucoase provenind din 
culici; de acide sau alte substanţe întrebuin
ţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno
scută de fabricanţii cei mai competenţi în brân- 
zături, cheagul natural nu împiedecă de loc 
fermentanţiunea normală a brânzei, îi dă o tăie
tură foarte fină, evită umflarea şi prin îndeplrta- 
rea mai perfectă a zărului produsul e mai bun.

O încercare ne convinge.
Singura vânzare de cheag natural de-al lui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru 

= Galifia, Bucovina ;i Ardeal la
n

M. LINDEMANN, agentură
Storozynetz (Bucovina).

Dose pe probă g r a t 's  şi f ra n c o  rog a se 
cere dela 97 9—20 

M. Lindemann, Storozynets (Bucovina).

Băii® dela Miercurea»
Duminecă în — 31 Maiu n. sau deschis 

pentru sezonul de vară băile (scaldele) de sare 
şi iod din Mercurea-Albelea.

Pentru administraţiunea băilor
123 3—3 Ilie Fioaşiu,

arândator.

Cea mai mare garanţă î Condiţii de

llfe rea ză
re c u n o s c u t

Paferlca 
motoare

ana din cele mal vechi şi mal^marl

fa lx rica  ci© m o to a re
cele mal perfecte 

durabile 
precîze ş] sigure 
-cari funcţionează

oele mal ieftine de mânat
de gassugatlv 
de benzin 
de gaz
de uleiu orud 
de aoetylea

Reprezentanţa generală şi depozit: 
G E L L £ r t  IG N Â C Z  ds X â rsa  

Budapesta, Terezkorut 41. =  Telefon Nr. 12—91», 
125 8—20
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Publicaţiune d© licitaţie.
Comuna Tilişca şi Galeş dau în între

prindere pe calea licitaţiunei publice minuende 
împreunată cu oferte închise şi ţinând& în 4 
Iulie 1908 la 10 ore a. m. în localul oficiu
lui pretorial diu Sălişte clădirea alor 3 poduri 
de ler-beton cu preţul strigării de 22440 Cor. 
32 fii. şi depunerea unui vadiu de 10%.

Planurile, preliminariile şi condiţiile de 
licitaţie minuendă referitoare Ia aceste lucrări 
să pot privi în cancelariile respectivelor co
mune în orele oficioase.

Primăriile comunale.

0 maşină de scărmănat
lânS (lup), este de vânzare ieftin, la

WILHELM CONNERTH, SIBIIU 
Strada Guşteriţii Nr. 53.

136 1 - 2

Cea m ai bogată baie feroginoasă în  accid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie naţională, 

cară de ză r şi lapte

D O R N  A
în Carpaţii Bucovinei

s ta ţie  a  căilor ferate, sitnută la  confluenta Bornei 
f i  Bistriţei-anri»», 14 ore depărtare dela Bucureşti 

şi 11 ore depărtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, laboratortu bslneo- 

logic, apaducte din isvoare alpine, canalizaţie, lumină 
electrică, pavilon de isolare, cale pentru biciclete, de 
două-ori pe zi concerte ale musicei militare dela regi
mentul din Bistriţa, escursiuni în România, Transil
vania şi Ungaria apropiată cu trăsura, călare şi plute. 
Succese splendide la bo&le de nervi, boale femeeşti 
ş i cele de inimă, la  anemie arteriosclerosă şi exn- 
oate. Prospecte gratis Informaţiuni medicale să pot 
lu a  Ia medicul stabilimentului de băi cons. imp. 
Dr. Arthur Loebel. 114 5—15

Trumseţea.
Cea măi ferbinte dorinţă a fiecărei dame 

este fâră îndoială: a fi tot mai frumoasă şi 
pentru a ajunge acest scop, să foloseşte de 
ori-ce ocazie, îşi văpseşte faţa eu mijloace de 
necrezut, ceea-ce în cele mai multe cazuri are 
de urmare, că faţa în loc să devie mai fru
moasă, să ruinează în de aşa, încât este lipsă 
de timp lung şi de o îngrijire estrem de mare 
pănă ce să restaurează iarăşi.

Rtsultatul unic în lume, ce l-a obţinut 
farmacistul din Arad Cit mente de Foldes cu 
M argit Creme a sa (cu deosebire în Fr&ncia 
şi Germania), a îndemnat pe mulţi a imita 
ăcest mijloc de renume universal, nestricăeios 
şi care singur are efect miraculos contra tu- 
tuturor necnraţă"iilor din faţă, pistrui, pete de 
ficat, bubiţe etc. Aceasta natural, că nu a succes 
nimărui, deoarece secretul preparării Margit- 
Cremei cu-1 ştie decât inventatorul şi produ- 
centul, care îşi păstrează acest secret, pregă
tind întotdeauna singur acest preparat. Har- 
git-Creme este prin urmare tot egal, prelu
crarea este întotdeauna îngrijită, din care cauză 
efectul este rapid şi sigur. De aceea să admo- 
n h z i damele cu toată seriozitatea a nu-şi unge 
faţa cu tot felul de alifii; să să folosească 
numai un astfel de mijloc care să recomandă 
şi de medicii vestiţi englezi, americani şi fran
cezi, ca un mijioc eu efett sigur, nestricăcies 
şi pestn» conservarea frnmseţii. Acest mij
loc cosmetic (de frumseţe) de renume univer
sal este Margit Creme al lui Foldes, care 
deja după o folosinţă de 4—5 zile schimbă 
total pielea feiii, depărtează pistruii, petele de 
ficat, zgrăbttnţele, mitesserii, roşaţa feţii si a 
manilor, dă feţii frumseţe ideală,’ vioiciune şi 
înfăţoşare tinerească Pe lângă aceasta Margît- 
Cretne e deplin nestricâcios. Un borcănel 
costă i  Cor. Şăpim-Margit 70 fii. si Pndră- 
M argit (albă, rosa şi creme) l Cor. Toate 
mijloacele aceste să pot folosi si separate. 
Margit-Creme a Ini Foldes să capătă în toată 
lumea în fiecare farmacie mai mare, dat’ dacă 
undeva nu s’ar afla, s l ne adresăm direct la in
ventatorul: Clemente de Fold»s, farmacist în 
Arad. 129 B 1—io

Deposit principal în Sibiiu:
Fabriciu Guido, farmacie.

Gnstav Meltzer, fabrică de săpun.
Meltzer, parfumerîe.

Molnar I. C., farmacie.
Morscber K., droguerie. .

Muller K.., farmacie.
RUmmler E., farmacie.

Pissel şi Schmidt,
W. Fhrolich, în Agnita.

A. W. Lingner, în Sighişoara.

î
1

Institut de credit funciar din Sibiiu.
piaţa mare Nr« 3—̂  ____.

Iipmntnri hipetecire pâ anuităţi.
@ o r i @ u r i  f a n o i a r © ,  

W ottteded& rL 
ca s i  pot lombarda la banca austro- 
ungară, să pot depune la toata tribuna
lele ungara de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca ofcuţfaul ăo o&sătoril mllltiu*.

Depuneri spre fructificare,
Dajdi» la Intensele dela dspun*ri o pl*-

bstitutuL ______

Iseo sip ta re  ds cambii.

Avansări p© efeet# public©. 
Credite de cont-curent

contra întabulări şi altă garanţă.

teşte

Sseoutarea
de flecare afaceri ds banei şl de zarafle prla

Cassa de schimb
Sub condiţiani culant», nai ca sesmft: 

cumpărare# şi vânzarea de 8Î80t9 pnbllOB
monsto străin*,

î6seimplnur«i cupoanelor fi efectelor iertate,

Încasarea de caabil, checuri şl asemuiri,
predarea de &seawări şi bilete de tredit 

pentrn străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
. luirea efesisfar In dspostt eprfl păstrar»,

kebiriarsa de resorturi de casse de fer
(*lfa depstlU), «ifure contra Incendiului

şi a ipargerii, eto. 5 12—26

Informaţiuni amenunţite *& dau cu bunăvoinţă şi fără spese.

— , ............ - -4

fk jL

Recomand p. t. publicului d ep o zitu l m eti bogat; b in e a so rta t de

Crud şi monumente de morminte
din diferite soiuri â*. m arm oră, granit) syenlt, la b ra d o r şi peatră de n isip
(gresie) cu preţuri m oderate.

Mai departe mă ofer a face şi restaura tot felul de lucrări de zidărie din  
branşa mea, pe lângă asigurarea de serviciu prompt şi preţuri ieftine.

S ch iţe  şl p re lim in a re  d e  s p e s e  stan la  d is p o z iţ ie  ira n co .
Cu dinstinsă stimă 105 6—10

Aibirf Klingetispohr, sculptor şi măiestru pietrar 
Medirş, filisls: Sibiiu, strada Trei-stejeri 5 .

La toţi proprietarii, economii, morarii etc.
0 forţă de lucrare bună, ieftină şi sigură ofere

locomobilele original „Otto Petrolin".
Sunt neîneunjurat de lipsă la treeratl 19 12—

Gata imediat pentru lucrare! Nu 
sunt scântei! De aceea nu e peri
col de foc! Nu să recere maşinist 
cu esamen! Ia Transilvania şi Un- ^  ^
garia la dorinţă să pot vedea puse ' a 

î„ i----- - ___

* - * z,\

în lucrare »locomobiIe Otto* 
ale noastre.

„Motoarele Otto“ originale în legătură cu 
întocmirile de

> l _

•• *-■ -iîg 

Gaz sngatiY
după sistemul nostru. Cea mai ieftină forţă 
de lucrare pe lângă întrebuinţare de căr
buni, bruni sau cocs de gaz, kaumagit 
sau cărbuni de lemn, ca material de foc.

Preste 150.000 de forţă de cai!
pusă în lucrare de astfel de întocmiri ale 

producţiei noastre.

l o t o r e  R o b o t !

Langen & Wolf,
fa b r ică  d e  m otoa re

VIENA X. Laxenburgerstr. 53.

Representant general

A ndreiu  T orok
fabrică de maşini, în SIBIIU,

1 3
Featni tipar raspossabi) Hearia H eltm r, Cerneala de iatpriatt Otto Baer, Dresda—BndaţeaU


